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Hyrje  

Vizioni ynë 

Rrjeti i Grave të Kosovës (RrGK) ka një vizion për një Kosovë ku gratë dhe burrat janë të barabartë 
dhe gëzojnë mundësi të barabarta në arsim, punësim, pjesëmarrje politike, kujdes shëndetësor dhe një 
jetë pa dhunë. 

Misioni ynë 

Misioni i RrGK-së është të mbështesë, mbrojë dhe promovojë të drejtat dhe interesat e grave dhe 
vajzave në mbarë Kosovën, pa dallim bindjesh politike dhe fetare, moshe, niveli arsimor, orientimi seksual 
apo aftësive. RrGK e realizon këtë mision përmes shkëmbimit të përvojave dhe informacioneve, 
partneriteteve dhe rrjetëzimit, hulumtimeve, avokimit dhe ofrimit të shërbimeve. 

Strategjia jonë 

Për të realizuar vizionin dhe misionin e saj, RrGK ka një Strategji për periudhën 2023-2026. Qëllimi i 
kësaj Strategjie është të udhëheqë punën e RrGK-së. Strategjia u hartua në vitin 2022 me kontributin e 
organizatave anëtare të RrGK-së, Bordit të Drejtorëve, partnerëve dhe akterëve tjerë relevantë. Strategjia 
e RrGK-së përbëhet nga katër programe: I) përmirësimi i barazisë gjinore përmes sundimit të ligjit; II) një 
jetë e lirë nga dhuna me bazë gjinore; III) fuqizimi ekonomik i grave; dhe IV) arsimimi që transformon 

https://womensnetwork.org/programs/strategy/


 

 

 

normat gjinore. RrGK ka gjithashtu dy qëllime ndërsektoriale: forcimin e lëvizjes feministe dhe mbrojtjen 
e mjedisit. 

Rreth Raportit Vjetor të RrGK-së 

Çdo vit, RrGK raporton para anëtareve, partnerëve dhe miqve të saj lidhur me përparimin e arritur 
në realizimin e objektivave strategjike. Ky raport përmban informata për vitin 2025. Ai është i ndarë në 
gjashtë seksione, bazuar në katër programet e RrGK-së dhe objektivat e tyre afatgjata, si dhe dy qëllimet 
ndërsektoriale:  
 

• Përmirësimi i barazisë gjinore përmes sundimit të ligjit  

• Një jetë pa dhunë në baza gjinore 

• Fuqizimi ekonomik i grave 

• Arsimimi që transformon normat gjinore 

• Qëllimi ndërsektorial: Forcimi i Lëvizjes Feministe 

• Qëllimi ndërsektorial: Mbrojtja e mjedisit 
 

Ky raport paraqet të arriturat dhe rezultatet në secilin nga këto programe dhe qëllime ndërsektoriale 
gjatë vitit 2025. Në përgjithësi, monitorimi dhe vlerësimi i RrGK-së tregon se Rrjeti ka zbatuar rreth 80% 
të Strategjisë. Po ashtu, raporti përmban informata për të hyrat dhe shpenzimet e RrGK-së, mbështetësit, 
Bordin e Drejtorëve, Bordin Këshillëdhënës, stafin, praktikantët/tet, vullnetarët/ret dhe anëtarët/ret.  



 

 

 

Përmirësimi i barazisë gjinore përmes sundimit të ligjit 

Ky program ndjek një qasje të bazuar në të drejtat e njeriut për të avancuar barazinë gjinore, duke 
shfrytëzuar kornizën ekzistuese ligjore për të forcuar të drejtat e njeriut për gra dhe vajza të ndryshme, 
ashtu siç garantohen me ligj. Po ashtu, përfshin ndikimin në ndryshimet ligjore dhe të politikave që mund 
të kontribuojnë në përmirësimin e të drejtave të grave si të drejta të njeriut, veçanërisht në kuadër të 
reformave të vazhdueshme të lidhura me Procesin e Anëtarësimit të Kosovës në BE. Objektivi i 
përgjithshëm afatgjatë i këtij programi është përmirësimi i barazisë gjinore përmes sundimit të ligjit. Duke 
pasur parasysh mungesën e një qeverie që të miratojë ligje dhe politika, është bërë pak përparim drejt 
këtij objektivi. Në total, RrGK ka ndikuar në 210 ligje dhe politika që nga fillimi i numërimit në vitin 2012. 
Në vitin 2025, RrGK ka avokuar me sukses që 47.5% e rekomandimeve të saj të fokusuara në gjini të 
pasqyrohen në Raportin e Komisionit Evropian (KE) për Kosovën për vitin 2025. Ndërkohë, miratimi i 
disa ligjeve dhe politikave për të cilat RrGK ka dhënë komente mbetet pezull, dhe për këtë arsye shkalla 
e ndikimit të RrGK-së ende nuk mund të vlerësohet.  

RrGK dhe anëtaret e saj gjithashtu forcuan ndërgjegjësimin në komunitet dhe qasjen në shërbime 
shëndetësore dhe të mbrojtjes sociale, duke u ofruar qytetarëve drejtpërdrejt informata dhe udhëzime. 
Përmes sesioneve u informuan qytetarë të ndryshëm për shërbimet e disponueshme të mbrojtjes sociale, 
kriteret e përshtatshmërisë dhe mekanizmat e ankesave, duke fuqizuar gratë dhe burrat që të kërkojnë 
mbështetje institucionale dhe të ushtrojnë të drejtat e tyre. Si rezultat, 13 persona me aftësi të kufizuara 



 

 

 

kanë pasur qasje në shërbime të mbrojtjes sociale me ndihmën e anëtareve të RrGK-së dhe organizatave 
të shoqërisë civile (OSHC-ve) që përfituan nga trajnimet e RrGK-së për realizimin e këtyre të drejtave. 

Pjesa tjetër e këtij seksioni paraqet përparimin e bërë drejt objektivave specifike në vijim (në nëntituj) 
dhe rezultateve të menjëhershme (me shkronja të theksuara), siç tregohet nga treguesit në bazën e të 
dhënave të Monitorimit dhe Vlerësimit të RrGK-së.  

Rritja dhe përmirësimi i pjesëmarrjes së grave në politikë dhe vendimmarrje 
në nivel lokal dhe qendror, sipas Ligjit për Barazi Gjinore dhe Rezolutës 1325 
të Këshillit të Sigurimit të OKB-së 

RrGK dhe organizatat e saj anëtare angazhuan të paktën 45 gra të ndryshme në politikë dhe procese 
vendimmarrëse gjatë vitit 2025, duke e çuar numrin e përgjithshëm në të paktën 6,706 gra që nga fillimi i 
matjes së ndikimit nga RrGK. Për më tepër, RrGK vazhdoi të mbështesë pjesëmarrjen e grave në politikë 
dhe vendimmarrje përmes avokimit të synuar, të bazuar në çështje konkrete në nivel lokal. Përmes 
angazhimit të drejtpërdrejtë me aktiviste gra në katër komuna, RrGK lehtësoi dhe mbështeti përpjekjet 
avokuese që trajtonin përparësitë kyçe të komunitetit, duke përfshirë qasjen në shërbime shëndetësore 
dhe reagimin ndaj dhunës me bazë gjinore. Në veçanti, në Komunën e Dragashit, një zonë rurale ku gratë 
përballen me barriera të konsiderueshme ndaj pjesëmarrjes, RrGK mbështeti avokimin me autoritetet 
komunale, i cili rezultoi në ndarjen e një hapësire të posaçme komunale për gratë, ku ato mund të takohen, 
organizohen dhe angazhohen me vendimmarrësit. Kjo hapësirë e re për gratë është përdorur që atëherë 
për tubime dhe aktivitete komunitare, duke forcuar zërin kolektiv të grave dhe kapacitetin e tyre për të 



 

 

 

marrë pjesë në proceset lokale të vendimmarrjes. Këto ndërhyrje kontribuuan në rritjen e angazhimit të 
grave në qeverisjen lokale, veçanërisht për gratë në zonat rurale dhe ato me mungesë të shërbimeve. 
RrGK gjithashtu shënoi përparim në realizimin e rezultateve të pritshme si në vijim. 

Fuqizimi i kapaciteteve të grave në politikë për të avokuar për prioritetet e grave 

Në vitin 2025, RrGK vazhdoi të mbështesë pjesëmarrjen politike të grave pavarësisht një periudhe të 
zgjatur pasigurie politike në Kosovë. Gjatë gjithë vitit, Drejtorja Ekzekutive e RrGK-së, Igballe Rogova, 
mentoroi dhe mbështeti më shumë se 50 politikane dhe udhëheqëse të ndryshme në nivel lokal. Kjo 
mbështetje u fokusua në forcimin e angazhimit të grave në proceset vendimmarrëse, në mbështetjen e 
grave për të artikuluar prioritetet e tyre për çështje kyçe të politikave dhe në orientimin e tyre në proceset 
politike gjatë një viti të shënuar nga zgjedhje të përsëritura dhe paqëndrueshmëri institucionale. Ndonëse 
hapësira për angazhim politik të strukturuar ishte e kufizuar, këto përpjekje të mentorimit dhe mbështetjes 
kontribuuan në ruajtjen e pjesëmarrjes dhe lidershipit të grave gjatë një periudhe politike sfiduese. 

 
 
 
 
 



 

 

 

Rritja e vetëdijes së zyrtarëve publikë për rëndësinë e harmonizimit të Ligjit për Barazi Gjinore me ligjet 
zgjedhore 

Përparimi nën këtë tregues në vitin 2025 u kufizua ndjeshëm nga konteksti politik në Kosovë. Viti u 
karakterizua nga tri procese zgjedhore (dy qendrore dhe një lokal), vonesa të zgjatura në formimin e 
qeverisë dhe mungesa e një Kuvendi plotësisht funksional për periudha të gjata. Si rezultat, mundësitë për 
avokim konkret legjislativ ose veprime formale të synuara për harmonizimin e Ligjit për Barazi Gjinore me 
legjislacionin zgjedhor ishin të kufizuara. Megjithatë, RrGK vazhdoi të rrisë vetëdijen për nevojën e 
harmonizimit ligjor përmes dialogut publik dhe avokimit, duke përfshirë tri konferenca ku kjo çështje u 
trajtua shprehimisht me palët përkatëse të interesit. Kjo çështje u trajtua gjithashtu në konferencën Paqja 
dhe Siguria në Kosovë: Analizë gjinore dhe në publikime të tjera. Për më tepër, RrGK vazhdoi të kërkojë 
mbështetje politike nga BE-ja për këto reforma, duke e adresuar këtë çështje në përpjekjet e saj avokuese 
me zyrtarët e BE-së dhe duke kërkuar që Raporti i KE-së për Kosovën 2025 të përsërisë rekomandimin 
drejtuar qeverisë së Kosovës për të harmonizuar Ligjin për Zgjedhjet e Përgjithshme me Ligjin për Barazi 
Gjinore. Megjithëse Ligji i ndryshuar për Zgjedhjet e Përgjithshme nuk përfshin një kuotë prej 50%, ai 
kërkon që një pjesë e fondeve të caktohet për fushatat politike të kandidateve gra, pas avokimit të RrGK-
së, ndër të tjerë, në kushtet e qasjes së pabarabartë të grave në financimin e partive politike në zgjedhjet 
lokale dhe të përgjithshme. Ndonëse këto përpjekje nuk rezultuan në veprime formale legjislative, ato 
siguruan vazhdimësinë e vëmendjes publike dhe institucionale ndaj hendekut të harmonizimit gjatë një 
periudhe kur avokimi më i drejtpërdrejtë nuk ishte i realizueshëm. 

https://womensnetwork.org/sq/publications/paqja-dhe-siguria-ne-kosove-analize-gjinore/
https://womensnetwork.org/sq/publications/paqja-dhe-siguria-ne-kosove-analize-gjinore/
https://womensnetwork.org/sq/rrgk-avokon-fuqishem-per-te-drejtat-e-grave-pergjate-javes-se-avokimit-te-be-se/
https://womensnetwork.org/sq/rrgk-avokon-fuqishem-per-te-drejtat-e-grave-pergjate-javes-se-avokimit-te-be-se/


 

 

 

Rritja e vetëdijes së zyrtarëve për nevojën e përmirësimit të vëmendjes ndaj barazisë gjinore në ligje, 
politika dhe programe 

Që nga viti 2012, RrGK ka dërguar komente për të paktën 296 ligje dhe politika, duke përfshirë shtatë 
në vitin 2025: 
 

1) Raporti i KE-së për Kosovën 2025 
2) Procedurat Standarde të Veprimit për Trajtimin e Dhunës në Familje, Dhunës ndaj Grave dhe 

Dhunës me Bazë Gjinore në Republikën e Kosovës 
3) Programi i Kosovës për Integrim Evropian 2025-2029 
4) Projekt-Udhëzimi Administrativ për Përmbajtjen, Metodologjinë dhe Përputhshmërinë e Raportit 

me Kërkesat Ligjore, Praktikat e Zbatueshme dhe Aspektet e Tjera Teknike të Raportit 
5) Projekt-Ligji për Mbrojtjen e Natyrës 
6) Korniza Afatmesme e Shpenzimeve 2025-2027 
7) Projekt-Ligji për Buxhetin 

 
 
 



 

 

 

Rritja e vetëdijes së zyrtarëve qeveritarë, BE-së, OKB-së dhe akterëve të tjerë mbi rëndësinë e 
përfshirjes së grave të ndryshme në proceset e paqes me Serbinë dhe adresimin e përparësive të grave 
në këto procese, në përputhje me RKSKB 1325 

RrGK rriti vetëdijen e zyrtarëve qeveritarë, BE-së, OKB-së dhe akterëve të tjerë mbi rëndësinë e 
përfshirjes së grave të ndryshme në proceset e paqes me Serbinë dhe adresimin e përparësive të grave 
në këto procese, në përputhje me RKSKB 1325 dhe Agjendën për Gratë, Paqen dhe Sigurinë (GPS). 
Situata politike në Kosovë ka mbetur e brishtë, ku disa sulme në veri të Kosovës, masat e vendosura nga 
BE-ja ndaj Kosovës dhe bashkëpunimi mes organizatave serbe dhe kosovare të shoqërisë civile për të 
drejtat e grave (OSHCG) është ndikuar nga tensionet politike dhe kërcënimet e bëra kundër OSHCG-ve 
dhe aktivisteve serbe. RrGK vazhdimisht ka avokuar për rëndësinë e përfshirjes së grave të ndryshme në 
proceset e paqes dhe në mbrojtjen e sigurisë së aktivisteve gra. Në këtë drejtim, RrGK dhe anëtaret e saj 
dërguan gjashtë letra avokuese dhe u takuan me zyrtarë për të rritur vetëdijen e tyre mbi nevojën për të 
përfshirë më shumë gra në proceset e paqes në vitin 2025, duke arritur një total prej 100 letrash që nga 
fillimi i numërimit në vitin 2017.  

E kontraktuar nga Zyra e Bashkimit Evropian në Kosovë, RrGK hulumtoi dhe publikoi raportin Paqja 
dhe Siguria në Kosovë: Analizë gjinore , me rekomandime për të forcuar përfshirjen e grave të ndryshme 
në proceset e paqes dhe për të informuar zbatimin e Agjendës për GPS-në nga BE-ja në Kosovë. Raporti 

https://womensnetwork.org/sq/publications/paqja-dhe-siguria-ne-kosove-analize-gjinore/
https://womensnetwork.org/sq/publications/paqja-dhe-siguria-ne-kosove-analize-gjinore/


 

 

 

u publikua në një ngjarje publike më 31 tetor, me 
rastin e 25-vjetorit të RKSKB 1325 për GPS-në, 
ku mbajtën fjalë rasti disa përfaqësues të nivelit të 
lartë, duke përfshirë Ambasadorin e Bashkimit 
Evropian në Kosovë, Aivo Orav. Raporti përfshin 
rekomandime të synuara për organet dhe 
institucionet qeveritare për ligje, politika dhe 
praktika më të përgjegjshme ndaj gjinisë dhe 
konfliktit. Gjetjet janë përdorur për avokim në 
disa raste, duke përfshirë edhe në takimet me 
përfaqësues të KE-së dhe zyrtarë përkatës. RrGK 
i përdori gjithashtu gjetjet për të siguruar 
informacion për rekomandimet e dhëna në grupin 
punues zyrtar që po harton Programin e ri të 
Kosovës për Barazi Gjinore (PKBGJ), i cili do të 
përfshijë një shtyllë të fokusuar në Agjendën për 
GPS-në.  

 

Drejtorja Ekzekutive e RrGK-së, Igballe Rogova, mban 
fjalën hyrëse në lansimin e raportit “Paqja dhe siguria në 
Kosovë: Analizë gjinore”, mbështetur nga BE-ja, me 
rastin e 25-vjetorit të RKSBK 1325 për Gratë, Paqen 
dhe Sigurinë. 



 

 

 

Përmirësimi i pjesëmarrjes së grave dhe vajzave të ndryshme në proceset vendimmarrëse mbi çështjet 
mjedisore dhe ndryshimet klimatike 

Në vitin 2024, RrGK dhe anëtaret e saj, Shoqata e Grave të Mitrovicës për të Drejtat e Njeriut 
(SHGMDNJ) dhe EcoKosWomen, angazhuan të paktën pesë gra në dëgjimet publike komunale lidhur me 
mjedisin, të mbajtura në komunat e Prishtinës, Fushë Kosovës, Mitrovicës dhe Obiliqit. Siç u theksua, 
RrGK gjithashtu dha komente për Projekt-Ligjin për Mbrojtjen e Natyrës dhe Projekt-Udhëzimin 
Administrativ për Përmbajtjen, Metodologjinë dhe Përputhshmërinë e Raportit me Kërkesat Ligjore, 
Praktikat e Zbatueshme dhe Aspektet e Tjera Teknike të Raportit, duke sjellë një perspektivë gjinore dhe 
zërin e grave në proceset legjislative që lidhen me mjedisin.  

Përmirësimi i zbatimit të Planit të Veprimit Gjinor (PVGJ) III të BE-së dhe 
integrimi i perspektivës gjinore në procesin e anëtarësimit në BE 

RrGK bëri përparim drejt rezultateve të mëposhtme.  

Rritja e mëtejshme e ndërgjegjësimit dhe kapaciteteve të zyrtarëve të BE-së mbi mënyrën e zbatimit të 
PVGJ III, veçanërisht duke përfshirë dhe mbështetur financiarisht e politikisht OSHC-të e ndryshme për 
të drejtat e grave 

RrGK rriti ndërgjegjësimin e më shumë se 18 zyrtarëve të BE-së për mënyrën e zbatimit të PVGJ III të 
BE-së, veçanërisht përmes mbështetjes financiare dhe politike të OSHC-ve të ndryshme për të drejtat e 



 

 

 

grave, duke e çuar numrin total në 219 që nga fillimi i numërimit nga RrGK. RrGK përdori kanale të 
ndryshme avokimi për të rritur njohuritë e tyre, duke përfshirë takimet me zyrtarë gjatë Javës së Avokimit 
në Bruksel, të organizuar nga Fondacioni Kvinna till Kvinna, të plotësuara me avokimin e ndërmarrë me 
Rrjetin Monitorues të Buxhetimit Gjinor në Bruksel, me mbështetjen e ADA dhe Suedisë.  

Përmirësimi i përfshirjes së perspektivës gjinore në dokumentet që lidhen me Anëtarësimin e Kosovës 
në BE dhe zbatimin e tyre 

RrGK monitoroi vazhdimisht hartimin e politikave publike dhe legjislacionit të ri që lidhet me 
Anëtarësimin e Kosovës në BE, duke dhënë kontribut për t’i informuar ato nga një perspektivë gjinore. 
Deri më sot, RrGK ka komentuar për të paktën 64 ligje dhe politika të tilla. Megjithatë, RrGK ende nuk 
mund ta vlerësojë ndikimin e saj, pasi shumica mbeten ende në formë drafti për shkak të mungesës së një 
qeverie funksionale në vitin 2025. 

RrGK publikoi një lexim nga perspektiva gjinore të raportit vjetor të KE-së për Kosovën. Raporti i KE-
së integroi rreth 47.5% të rekomandimeve të RrGK-së dhe anëtareve të saj nga viti paraprak. RrGK bëri 
thirrje për integrimin e mëtejshëm të perspektivës gjinore në të gjithë kapitujt e Raportit të KE-së dhe, 
ndër të tjera, që KE-ja të forcojë llogaridhënien përmes rekomandimeve më specifike dhe të matshme 
lidhur me barazinë gjinore. RrGK gjithashtu u takua me zyrtarë të BE-së në Kosovë dhe në Bruksel për të 
kërkuar një perspektivë gjinore më të fuqishme brenda Raportit të KE-së për Kosovën.   

https://kryeministri.rks-gov.net/wp-content/uploads/2024/12/Kosovo-2024-Report-SQ.pdf


 

 

 

Përmirësimi i njohurive dhe kapaciteteve të zyrtarëve të BE-së, Mekanizmave Kombëtarë për Barazi 
Gjinore (MKBGJ) dhe ministrive përkatëse lidhur me integrimin e perspektivës gjinore në dokumentet 
që lidhen me Anëtarësimin në BE dhe rëndësinë e përfshirjes së OSHC-ve në këtë proces 

Në vitin 2025, RrGK mbajti të paktën tri takime që synonin rritjen e njohurive dhe kapaciteteve për 
integrimin e perspektivës gjinore në dokumentet e BE-së, duke e çuar numrin total në 159 takime të 
regjistruara deri më tani. RrGK ruajti kanale të shkëlqyera komunikimi me zyrtarët e BE-së në Kosovë dhe 
Bruksel për të përmirësuar vëmendjen ndaj barazisë gjinore në dokumentet që lidhen me Anëtarësimin 
në BE. RrGK dhe anëtaret e saj u takuan me zyrtarë të BE-së dhe të qeverisë për të diskutuar rëndësinë 
e përfshirjes së OGSHC-ve në procesin e Anëtarësimit në BE. RrGK kontribuoi në Forumin e Shoqërisë 
Civile dhe Qendrave Kërkimore të Procesit të Berlinit 2025, duke u angazhuar me hartues politikash nga 
rajoni dhe BE-ja dhe duke theksuar, ndër të tjera, se barazia gjinore duhet të integrohet në të gjitha 
proceset e reformave. 

Përmirësimi dhe rritja e pjesëmarrjes së OSHC-ve në procesin e Anëtarësimit në BE, duke përfshirë 
monitorimin e këtij procesi nga një perspektivë gjinore 

Edhe pse përparimi ishte i ngadalshëm lidhur me procesin e Anëtarësimit në BE, duke pasur parasysh 
mungesën e një qeverie për pjesën më të madhe të vitit dhe vazhdimin e masave të BE-së ndaj Kosovës, 
RrGK vazhdoi bashkëpunimin me organizatat anëtare në monitorimin e procesit të Anëtarësimit në BE 
nga një perspektivë gjinore, veçanërisht me SHGMDNJ-në dhe Qendrën Kosovare për Studime Gjinore 



 

 

 

(QKSGJ). RrGK gjithashtu u përpoq të mbledhë kontributin e OGSHC-ve të ndryshme për Raportin e 
KE-së për Kosovën 2025.  

Përmirësimi i institucionalizimit të buxhetimit të përgjegjshëm ndaj gjinisë 
në Kosovë, drejt zbatimit të Ligjit për Barazinë Gjinore 

RrGK vazhdoi avokimin për institucionalizimin 
e buxhetimit të përgjegjshëm ndaj gjinisë (BPGJ) 
përmes takimeve avokuese, letrave dhe 
rekomandimeve vjetore për buxhetin, të dërguara 
në Ministrinë e Financave, Punës dhe Transfereve 
(MFPT), Ministrinë e Arsimit, Shkencës, 
Teknologjisë dhe Inovacionit (MASHTI), Ministrinë 
e Drejtësisë, Ministrinë e Punëve të Brendshme, 
Këshillin Prokurorial dhe komunat. RrGK theksoi 
rëndësinë e institucionalizimit të BPGJ-së duke e 
përfshirë atë në kornizën ligjore për financat 
publike, i cili ende është në proces të ndryshimit. 
Pavarësisht avokimit aktiv të RrGK-së, përqindja e 
organizatave buxhetore që dorëzojnë aneksin e 
BPGJ-së të kërkuar nga MFPT është rritur me 

Zyrtarja e RrGK-së për fuqizimin ekonomik të grave dhe 
BPGJ, Elirjeta Beka, merr pjesë në Forumin e BPGJ-së 
“Duke vepruar lokalisht dhe globalisht 2.0: Të ardhme 
të qëndrueshme me përgjegjësi gjinore” në Maqedoninë 
e Veriut, duke folur për zgjidhje gjithëpërfshirëse në 
transport. 



 

 

 

kalimin e kohës, por ka rënë krahasuar me vitin 2024, nga 89% në 84% në nivel lokal dhe nga 62% në 55% 
në nivel qendror. Për më tepër, cilësia e anekseve mbetet e pamjaftueshme dhe ato rrallë publikohen dhe 
bëhen të qasshme për publikun, pavarësisht avokimit të RrGK-së për transparencë të përmirësuar. RrGK 
vazhdoi punën drejt arritjes së rezultateve të menjëhershme të ndërlidhura me këtë objektiv në vitin 2025, 
me mbështetjen e ADA dhe Suedisë. 

Politikat fiskale janë më të informuara nga analiza gjinore 

RrGK dha rekomandime për përmirësimin e perspektivës gjinore në Ligjin për Buxhetin për vitin 2026 
dhe Kornizën Afatmesme të Shpenzimeve. Ndërkohë që këto ligje ende nuk janë hapur për konsultim 
publik, RrGK vazhdoi avokimin për Ligjin për Financat Publike dhe Ligjin për Prokurimin Publik, të cilët 
aktualisht janë në proces të ndryshimit, me qëllim institucionalizimin e BPGJ-së. 

Rritja e kapaciteteve të OSHC-ve për të avokuar për zbatimin e BPGJ-së 

Si pjesë e Rrjetit të Mbikëqyrësve të Buxhetimit Gjinor (GBWN), një rrjet organizatash në Ballkanin 
Perëndimor dhe Moldavi, i mbështetur nga ADA dhe Suedia, RrGK punoi për të rritur kapacitetet e 
OSHC-ve për të avokuar për zbatimin e BPGJ-së përmes trajnimeve dhe mentorimit. Pesë OSHC, duke 
përfshirë katër për herë të parë, u mentoruan në vitin 2025, duke e çuar totalin në nëntë që nga viti 2022. 
Disa prej tyre udhëhoqën iniciativa avokuese lidhur me BPGJ-në. RrGK gjithashtu mbështeti RRMBGJ-në 
në forcimin e këtij rrjeti dhe dukshmërisë së tij globale, duke e prezantuar Rrjetin gjatë punëtorive, 

https://womensnetwork.org/sq/arritjet-e-rrjetit-te-mbikeqyresve-te-buxheteve-gjinore-ne-2022/


 

 

 

forumeve dhe takimeve të ndryshme ndërkombëtare. Për më tepër, RrGK forcoi kapacitetet e shoqërisë 
civile për të zbatuar BPGJ-në në kuadër të avokimit për mbrojtje sociale. Punëtoritë ua prezantuan 
anëtareve të RrGK-së, duke përfshirë Organizatën e Personave me Distrofi Muskulare të Kosovës 
(OPDMK), Ruka Ruci, Rrjetin e Organizatave të Grave Rome, Ashkali dhe Egjiptiane të Kosovës 
(RrOGRAEK) dhe aktivisteve lokale, parimet e BPGJ-së dhe mjetet praktike për analizimin e buxheteve 
komunale nga një perspektivë gjinore. Diskutimet u përqendruan në mënyrën se si ndarjet lokale 
buxhetore ndikojnë në disponueshmërinë dhe cilësinë e shërbimeve të mbrojtjes sociale dhe se si 
OGSHC-të mund të avokojnë për burime më të barabarta. 

Rritja e njohurive të zyrtarëve për BPGJ-në 

RrGK dërgoi letra me rekomandime për buxhetet vjetore në të gjitha 38 komunat, MFPT, MASHTI, 
Ministrinë e Drejtësisë, Ministrinë e Punëve të Brendshme dhe Këshillin Prokurorial. Këto synonin të 
rrisnin njohuritë e zyrtarëve për mënyrën se si ta zbatojnë më mirë BPGJ-në në planifikimin dhe 
ekzekutimin e buxhetit. Në total, të paktën 826 zyrtarë kanë marrë rekomandime konkrete për 
përmirësimin e BPGJ-së që nga fillimi i numërimit nga RrGK. 

Rritja e pjesëmarrjes së grave në konsultimet publike për buxhetin 

Në vitin 2025, tetë organizata anëtare të RrGK-së morën pjesë në konsultime publike, duke përfshirë 
mbledhjen e grave dhe informimin e tyre për rëndësinë e konsultimeve publike. RrGK gjithashtu ndau 



 

 

 

rregullisht informacione për konsultimet publike për buxhetet komunale me anëtaret, duke i mirëpritur 
ato që të mbledhin gratë në komunitetet e tyre për të diskutuar për buxhetet lokale. RrGK mentoroi 
OPDMK-në që të marrë pjesë aktive në konsultimet publike lidhur me planifikimin e buxhetit komunal. 
Përmes kësaj mbështetjeje, OPDMK u angazhua në diskutimet për buxhetet lokale, duke avokuar për 
ndarjen e burimeve të mjaftueshme për shërbimet e mbrojtjes sociale dhe nevojat e personave me aftësi 
të kufizuara. Kjo kontribuoi në forcimin e pjesëmarrjes së grave dhe angazhimit të shoqërisë civile në 
proceset lokale të buxhetimit. 

Përmirësimi i pjesëmarrjes së OSHC-ve në integrimin e perspektivës gjinore në financimin për 
ndryshimet klimatike 

RrGK publikoi një Analizë Gjinore të Transportit Tokësor në Kosovë, me rekomandime për politika 
dhe sisteme transporti më të përgjegjshme ndaj gjinisë dhe klimës, bazuar në intervista dhe grupe fokusi 
me gra të ndryshme dhe OSHC për të drejtat e grave. Me mbështetjen e RrGK-së, SHMGDNJ dhe 
Demokracia+ gjithashtu publikuan raporte për integrimin e perspektivës gjinore në financimin për 
adresimin e ndryshimeve klimatike.  

 
 
 

https://womensnetwork.org/sq/publications/analize-gjinore-e-transportit-tokesor-ne-kosove-2025/


 

 

 

Përmirësimi i qasjes dhe realizimit të të drejtave të grave dhe burrave në 
shërbimet shëndetësore, bazuar në kornizën ligjore  

Duke përdorur një qasje të bazuar në të drejtat për të përmirësuar qasjen në kujdesin shëndetësor, 
RrGK vazhdoi përpjekjet drejt këtij objektivi në bashkëpunim të ngushtë me anëtaret e RrGK-së, me 
mbështetje financiare nga ADA dhe Suedia. Si rezultat i avokimit të OSHC-ve për të drejtat e grave, 
institucionet përgjegjëse ndërmorën veprime të ndryshme për adresimin e çështjeve që pengojnë të 
drejtat e grave për qasje në kujdes shëndetësor cilësor. Për shembull, e mbështetur nga Fondi i Grave të 
Kosovës (FGK), Ruka Ruci vendosi në përdorim një linjë telefonike pa pagesë (0800 17777) për ankesat 
e pacientëve në institucionet shëndetësore në Graçanicë, duke ofruar një kanal konfidencial dhe të 
qasshëm për pacientët që të raportojnë shkeljet e të drejtave të tyre. Po ashtu, ata rritën vetëdijen 
institucionale për mekanizmat e të drejtave të pacientëve, duke bërë që zyrtarët të pranojnë rëndësinë e 
adresimit të ankesave të pacientëve. Si rezultat, mekanizma të tillë si kutitë e ankesave, kartelat për të 
drejtat e pacientit dhe informacionet e kontaktit për këshilltarët për të drejtat e pacientëve u bënë më të 
dukshme në qendrat e kujdesit shëndetësor. 

Përmes iniciativave të mbështetura nga FGK, 121 gra u informuan për të drejtat e tyre në kujdesin 
shëndetësor, duke e çuar totalin në 3,106 që nga fillimi i regjistrimit nga RrGK. Në mbështetje të rritjes së 
vetëdijes së grave dhe vajzave për të drejtat e tyre dhe forcimit të rolit të shoqërisë civile në promovimin 
e qasjes në kujdes shëndetësor, RrGK, me mbështetjen e BE-së, organizoi një seri punëtorish për ngritjen 
e kapaciteteve për shërbimet e mbrojtjes sociale dhe BPGJ-në për organizatat anëtare dhe partnerët. 
Përmes këtyre punëtorive, 53 përfaqësues/e të OSHC-ve rritën kapacitetet e tyre për të avokuar më 



 

 

 

efektivisht për politikat dhe programet e mbrojtjes sociale dhe për t’i informuar më mirë komunitetet për 
të drejtat e tyre dhe shërbimet e disponueshme. Si rezultat, organizatat pjesëmarrëse forcuan aftësinë e 
tyre për t’u angazhuar me akterët institucionalë, për të kontribuar në proceset e reformave dhe për të 
mbështetur gra dhe burra të ndryshëm në monitorimin e zbatimit të politikave të mbrojtjes sociale. 

Për më tepër, RrGK forcoi angazhimin e shoqërisë civile në proceset e reformimit të mbrojtjes sociale, 
të informuar nga dëshmitë, duke kontribuar në diskutime politike më gjithëpërfshirëse dhe më të 
përgjegjshme gjinore. Përmes hulumtimit dhe konsultimeve të zhvilluara me partnerët OPDMK dhe Ruka 
Ruci, gra dhe burra të ndryshëm, duke përfshirë persona me aftësi të kufizuara dhe gra nga pakicat etnike, 
kontribuuan me përvojat dhe perspektivat e tyre për boshllëqet në shërbimet e kujdesit dhe sistemet e 
mbështetjes. Këto kontribute siguruan informata për draft dokumentin e politikave “Të papaguar dhe të 
pambrojtur: Asistentët personalë mbajnë barrën e kujdesit për personat me aftësi të kufizuara” (që do të 
publikohet në vitin 2026) dhe rritën cilësinë e kontributit të shoqërisë civile në diskutimet kombëtare të 
politikave. Për më tepër, dhjetë përfaqësues/e të OSHC-ve që punojnë ngushtë me persona me aftësi të 
kufizuara dhanë kontribut profesional për politikat që lidhen me të drejtat e personave me aftësi të 
kufizuara dhe shërbimet e asistencës personale, duke forcuar avokimin e bazuar në prova. 

 
 
 
 



 

 

 

Më shumë gra avokojnë për të drejtat e tyre për kujdes shëndetësor cilësor 

Me mbështetjen e FGK-së, anëtarja e RrGK-së Ruka Ruci u takua me zyrtarë publikë për të adresuar 
dhe promovuar të drejtat e grave për kujdes shëndetësor cilësor. Ruka Ruci mbështeti katër individë për 
të ndërmarrë veprime të mëtejshme, duke dokumentuar shkeljet e të drejtave të tyre shëndetësore dhe 
duke dorëzuar ankesa. Në përgjithësi, me mbështetjen e RrGK-së deri më sot, më shumë se 3,106 gra 
dhe burra janë frymëzuar të ndërmarrin veprime për të avokuar për të drejtën e tyre për kujdes 
shëndetësor cilësor. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

Jeta pa dhunë me bazë gjinore 

Objektivi i përgjithshëm i këtij programi është përmirësimi i reagimit ndaj dhunës me bazë gjinore, 
drejt reduktimit të saj. Përparim është bërë drejt objektivave specifike dhe rezultateve të pritshme në vijim 
për realizimin e këtij qëllimi afatgjatë, me mbështetjen e ADA, EWMI, Suedisë, Fondacionit Kvinna till 
Kvinna dhe FCDO. 

Përmirësimi i cilësisë dhe zbatimit të kornizës ligjore për dhunën me bazë 
gjinore, duke përfshirë reagimin institucional në mbështetje të viktimave të 
dhunës 

Më 19 dhjetor 2025, RrGK lansoi raportin e saj të gjashtë monitorues për dhunën me bazë gjinore në 
Kosovë, Zero Tolerancë? Raporti paraqet gjetjet nga: një rishikim i kornizës ligjore dhe të politikave të 
Kosovës me referencë te Konventa e Stambollit dhe aspektet përkatëse të acquis të BE-së, me qëllim të 
identifikimit të boshllëqeve të mbetura ligjore; monitorimi i mënyrës se si institucionet trajtuan 292 raste 
të dhunës me bazë gjinore gjatë viteve 2021-2024 në pesë komuna me gjykata: Prishtinë, Ferizaj, 
Mitrovicë, Pejë dhe Gjilan, duke përfshirë rastet në të cilat individët iu drejtuan RrGK-së për të kërkuar 
mbështetje; dhe 128 intervista gjysmë të strukturuara të realizuara nga RrGK me institucione dhe akterë 
përgjegjës për zbatimin e kornizës ligjore për dhunën me bazë gjinore (64% gra, 36% burra) në Prizren, 
Pejë, Gjakovë, Gjilan, Mitrovicë e Jugut, Prishtinë dhe Ferizaj. Të intervistuarit përfshinin Policinë e 
Kosovës, Mbrojtësit e Viktimave, Qendrat për Punë Sociale, gjykatat civile dhe penale, prokuroritë, 

https://womensnetwork.org/wp-content/uploads/2025/12/RrGK_Zero_Tolerrance_2025.pdf


 

 

 

Institucionin e Avokatit të Popullit, shërbimet korrektuese dhe sprovuese, 
institucionet arsimore dhe shëndetësore, Zyrat e Punësimit, Qendrat e 
Aftësimit Profesional, Institutin e Mjekësisë Ligjore dhe strehimoret për të 
mbijetuarat e dhunës. Në përgjithësi, hulumtimi identifikoi përparim të 
dukshëm në forcimin dhe harmonizimin e kornizës ligjore dhe institucionale 
të Kosovës me standardet ndërkombëtare, krahas rritjes së përkushtimit 
institucional për mbrojtjen e të mbijetuarave. Përmirësimet përfshijnë 
zgjerimin e stafit të specializuar në disa institucione, mekanizma më të 
avancuar të koordinimit, trajnime më të gjera dhe rritje të financimit për 
strehimoret.  

Megjithatë, zbatimi mbetet i fragmentuar, veçanërisht në nivel komunal, 
për shkak të mungesës së stafit, koordinimit të dobët dhe burimeve të 
kufizuara. Qëndrimet patriarkale, stereotipet gjinore të rrënjosura dhe 
fajësimi i viktimës vazhdojnë të jenë të pranishme brenda institucioneve, duke minuar reagimet e ndjeshme 
gjinore dhe të përqendruara te të mbijetuarat. Megjithëse gjykatat kanë treguar disa përmirësime, 
tentativat për pajtim dhe trajtimi i pasaktë i rasteve nga gjyqtarët dhe prokurorët vazhdojnë. Kualifikimi i 
gabuar i rasteve, dënimet e lehta, zbatimi i dobët i urdhrave mbrojtës dhe shkeljet e konfidencialitetit e 
dëmtojnë më tej besimin në sistemin e drejtësisë, duke dekurajuar raportimin dhe duke kufizuar qasjen 
në mjete efektive. 



 

 

 

Raporti gjithashtu thekson boshllëqet e vazhdueshme në koordinimin ndërinstitucional, veçanërisht 
aty ku mbivendosen procedurat civile dhe penale, si dhe përfaqësimin e fragmentuar të viktimave midis 
prokurorëve, Mbrojtësve të Viktimave dhe shërbimeve të ndihmës juridike, çka kontribuon në vonesa 
dhe mbështetje të pamjaftueshme. Pengesa të tjera sistemore prekin të mbijetuarat e dhunës seksuale, 
personat LGBTQIA+, gratë me aftësi të kufizuara dhe fëmijët. OSHC-të luajnë rol kritik në plotësimin e 
boshllëqeve institucionale, megjithatë puna e tyre rrezikohet nga qëndrueshmëria e kufizuar financiare. 
Reagimet institucionale mbeten shumë të varura nga ndihma ndërkombëtare, me pak shembuj të 
pronësisë së qëndrueshme lokale apo të zhvillimit të institucionalizuar të kapaciteteve. Sfida qendrore 
mbetet shndërrimi i politikave në praktikë të përvetësuar në nivel lokal përmes zhvillimit të 
institucionalizuar të kapaciteteve, zbatimit të qëndrueshëm, llogaridhënies efektive dhe një qasjeje 
gjithëpërfshirëse, të përqendruar te të mbijetuarat.  

Në vitin 2025, RrGK gjithashtu kontribuoi në përmirësimin e gjashtë ligjeve dhe politikave që lidhen 
me parandalimin dhe reagimin ndaj dhunës me bazë gjinore, duke dorëzuar komente profesionale gjatë 
proceseve të hartimit: 

 
1. Projekt-Udhëzimi Administrativ për përcaktimin e procedurës për ofrimin e shërbimeve nga fondi 

emergjent për nevojat e viktimave gjatë qëndrimit të tyre në polici  
2. Projekt-Udhëzimi Administrativ për linjën telefonike emergjente për viktimat e dhunës në familje, 

dhunës ndaj grave dhe dhunës në baza gjinore 



 

 

 

3. Projekt-Rregullorja për Mekanizmin Koordinues Lokal për Mbrojtje nga Dhuna në Familje, Dhuna 
ndaj Grave dhe Dhuna në Baza Gjinore 

4. Projekt-Udhëzimi Administrativ për Procedurat Standarde të Veprimit (PSV) për trajtimin e 
dhunës në familje, dhunës ndaj grave dhe dhunës në baza gjinore 

5. Projekt-Rregullorja për Standardet Minimale për Shërbime Sociale 
6. Raporti i KE-së për Kosovën 2025 

 

Përmirësimi i llogaridhënies së institucioneve përgjegjëse për ndihmën ndaj rasteve të dhunës me bazë 
gjinore 

Përmes ndihmës ligjore, RrGK ka vazhduar të mbështesë gratë që kërkojnë drejtësi për dhunën e 
përjetuar, duke kontribuar në zbatimin më të mirë të kornizës ligjore përkatëse dhe në rritjen e 
llogaridhënies së institucioneve përgjegjëse përmes monitorimit të punës së tyre. Në vitin 2025, RrGK 
mbështeti 25 raste, duke i informuar gratë për të drejtat e tyre, institucionet ku mund të kërkojnë ndihmë 
dhe duke ofruar ndihmë juridike falas përmes avokatit tonë. Në total, RrGK ka mbështetur 142 raste që 
nga viti 2021. Gratë u referuan te institucionet përkatëse të drejtësisë. Për më tepër, RrGK monitoroi 89 
seanca gjyqësore të lidhura me rastet e dhunës me bazë gjinore në vitin 2025, duke kontribuar në rritjen 
e llogaridhënies institucionale në trajtimin e rasteve. Në përgjithësi, RrGK ka monitoruar 386 seanca 
gjyqësore që nga viti 2021. 



 

 

 

Thellimi i njohurive për zbatimin e kornizës ligjore lidhur me dhunën me bazë gjinore, ndërgjegjësimin 
dhe prevalencën e dhunës në familje 

Në vitin 2025, RrGK nënshkroi pesë Memorandume Mirëkuptimi për të mbështetur Mekanizmat 
Lokalë të Koordinimit kundër Dhunës në Familje, Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës me Bazë Gjinore me 
komunat e Podujevës, Lipjanit, Pejës, Fushë Kosovës dhe Ferizajt. Gjatë vitit 2025, RrGK gjithashtu nisi 
një proces të vlerësimit të nevojave në këto pesë komuna, duke u takuar me institucionet lokale të 
përfshira në Mekanizma, duke përfshirë Njësitë Hetimore të Policisë së Kosovës për Dhunë në Familje, 
Qendrat për Punë Sociale, Mbrojtësit e Viktimave, Zyrat e Punësimit, Qendrat e Aftësimit Profesional 
dhe agjencitë e ndihmës juridike falas. RrGK është duke finalizuar raportet e vlerësimit të nevojave për 
secilën prej tyre, me qëllim të ofrimi të mbështetjes së strukturuar për Mekanizmat në komunat përkatëse. 

Gjatë gjithë vitit 2025, RrGK mbajti takime avokuese dhe koordinuese me institucione dhe palë kyçe 
të interesit, duke përfshirë Ministrinë e Drejtësisë, komunat e lartpërmendura, Asociacionin e Komunave 
të Kosovës, palë të interesit të BE-së dhe akterë të shoqërisë civile, duke u angazhuar me organizata dhe 
partnerë për të adresuar shqetësimet dhe për të forcuar raportimin dhe llogaridhënien lidhur me dhunën 
me bazë gjinore, duke përfshirë në komunat veriore. RrGK zhvilloi gjithashtu avokim lidhur me raste 
konkrete me institucionet përkatëse, përfshirë Mbrojtësit e Viktimave, Qendrat për Punë Sociale dhe 
Policinë. Në vitin 2025, RrGK mbajti 21 takime avokuese me zyrtarë, duke e çuar totalin në 181 që nga 
fillimi i numërimit nga RrGK. Me kërkesë të Ministrisë së Mjedisit, Planifikimit Hapësinor dhe 
Infrastrukturës, RrGK gjithashtu mbajti një punëtori për stafin e saj për dhunën me bazë gjinore. 



 

 

 

Rritja e ndërgjegjësimit të më shumë njerëzve për kornizën ligjore dhe të drejtat e tyre 

 Në vitin 2025, aktivitetet e komunikimit me publikun, duke përfshirë ekspozita, angazhim me media, 
performanca, transmetime dhe fushata ndërgjegjësuese, synuan të rrisin njohuritë e publikut për dhunën 
me bazë gjinore dhe dhunën me bazë gjinore të lehtësuar nga teknologjia (TFDHBGJ), të promovojnë të 
drejtat e të mbijetuarave dhe të inkurajojnë raportimin dhe veprimin kolektiv. Përmes një fushate 
ndërgjegjësuese derë më derë, u arritën 2,996 persona (1,634 gra dhe 1,362 burra), duke rritur 
ndërgjegjësimin për dhunën me bazë gjinore dhe TFDHBGJ-në dhe duke promovuar mekanizmat e 
raportimit. Kjo fushatë u zbatua nga organizatat anëtare të RrGK-së, RrOGRAEK, OPDMK dhe Ženski 
Inkluzivni Centar (ZEC). Artpolis avancoi më tej përpjekjet parandaluese përmes shfaqjeve të forum 
teatrit “Prapa ekranit”, të organizuara në shkolla. Përmes gjashtë shfaqjeve, produksioni angazhoi 334 
nxënës/e të shkollave të mesme, të moshës 15-18 vjeç, në Prishtinë, Pejë, Ferizaj, Gjakovë, Mitrovicë dhe 
Prizren. 

Instituti i Kosovës për Drejtësi (IKD) kontribuoi në ndërgjegjësimin e publikut duke prodhuar dhe 
transmetuar një debat televiziv të veçantë për TFDHBGJ-në në emisionin “TEMPUS” të KTV-së 
(transmetuar më 23 qershor 2025). Debati theksoi se TFDHBGJ njihet si vepër penale sipas Kodit Penal, 
vuri në pah rëndësinë e raportimit dhe shpjegoi hapat praktikë për viktimat dhe dëshmitarët. Për të 
zgjeruar shtrirjen, një version i shkurtuar u shpërnda në rrjetet sociale, duke arritur mbi 40,900 shikime 
(24% gra, 76% burra deri në shkurt 2026). Asociacioni i Komunave të Kosovës finalizoi dhe lansoi një 
depo online gjithëpërfshirëse të informacioneve në faqen e vet zyrtare, e cila tashmë është plotësisht 
funksionale. Depoja ofron informacione të qasshme për dhunën me bazë gjinore dhe TFDHBGJ-në. 



 

 

 

Përveç kësaj, fushata online e ndërgjegjësimit e RrGK-së për TFDHBGJ-në dhe vendet ku mund të 
kërkohet ndihmë arriti 117,124 persona; bazuar në vlerësimet e disponueshme të audiencës së 
platformave, u arritën afërsisht 91,254 gra dhe 22,536 burra.  

Në vitin 2025, RrGK regjistroi 34 paraqitje mediatike lidhur me adresimin e dhunës me bazë gjinore. 
Temat përfshinin parandalimin dhe llogaridhënien për dhunën me bazë gjinore; femicidin dhe rastet 
gjyqësore me profil të lartë; urdhrat mbrojtës dhe boshllëqet në zbatim; dhunën seksuale ndaj të miturve; 
TFDHBGJ-në; reagimet institucionale nga policia dhe sistemi i drejtësisë (duke përfshirë praktikat e 
dënimit); riintegrimin e të mbijetuarave dhe qasjen në shërbime mbështetëse (përfshirë linjat telefonike 
emergjente); të drejtat pronësore të grave; dhe sigurinë në hapësirat publike. RrGK gjithashtu 
bashkëpunoi me Ministrinë e Mjedisit, Planifikimit Hapësinor dhe Infrastrukturës dhe Komunën e 
Prishtinës për të vendosur postera për TFDHBGJ-në në autobusë gjatë 16 Ditëve kundër Dhunës ndaj 
Grave, duke informuar gratë dhe burrat për dhunën dhe mënyrën se si ta raportojnë atë.  

Vazhdimi i angazhimit të RrGK-së, anëtareve të RrGK-së dhe OSHC-ve për avancimin e zbatimit të 
kornizës ligjore për adresimin e dhunës me bazë gjinore  

Në vitin 2025, RrGK forcoi bashkëpunimin me akterët e shoqërisë civile duke ofruar tri punëtori 
trajnuese të fokusuara në kuptimin, parandalimin dhe raportimin e dhunës me bazë gjinore dhe TFDHBGJ-
së. Trajnimet angazhuan 70 pjesëmarrës/e, duke përfshirë menaxherë/e dhe staf nga 12 OSHC dhe katër 
aktivistë/e individualë/e. Organizatat pjesëmarrëse përfshinin DMK, ZEC, RrOGRAEK, Qendrën për 
Informim, Kritikë dhe Aksion - QIKAT, KRCT, QKSGJ, Handicap, Action for Mothers and Children 



 

 

 

(AMC), Kosovo Women for Women, IKD, Follow Up dhe RrGK. Disa pjesëmarrës/e përfaqësonin 
organizata të fokusuara në mbrojtjen sociale, duke forcuar koordinimin ndërsektorial për mbështetjen e 
të mbijetuarave dhe rrugët e referimit.  

Për më tepër, RrGK mori pjesë në disa konferenca dhe takime të organizuara nga akterë të tjerë gjatë 
16 Ditëve të Aktivizmit kundër Dhunës ndaj Grave, ku RrGK kontribuoi në diskutime, duke përfshirë për 
rolin e shoqërisë civile në zbatimin e Konventës së Stambollit. 

RrGK vazhdoi angazhimin me strehimoret dhe partnerët për të avancuar zbatimin e kornizës ligjore 
dhe për të përmirësuar reagimet institucionale në bashkëpunim me mekanizmat lokalë të koordinimit. 
RrGK gjithashtu kontribuoi në shkëmbimin më të gjerë të shoqërisë civile përmes diskutimeve publike dhe 
nismave të përbashkëta drejt adresimit të dhunës me bazë gjinore dhe parandalimit të DHBGJLT-së, 
llogaridhënies institucionale dhe mbështetjes së përqendruar te të mbijetuarat.  

 

Përmirësimi i performancës dhe cilësisë së shërbimeve të strehimoreve dhe ofruesve të tjerë të 
shërbimeve për viktimat e dhunës me bazë gjinore, veçanërisht shërbimet e rehabilitimit dhe riintegrimit  

Në vitin 2025, RrGK mbështeti strehimoret duke forcuar kapacitetet e stafit për të ruajtur shërbime 
cilësore. Gjithsej 39 anëtare/e të stafit të strehimoreve u trajnuan për parandalimin e djegies profesionale 
dhe mirëqenien e stafit, duke kontribuar në rritjen e qëndrueshmërisë dhe vazhdimësisë së mbështetjes 
së përqendruar te të mbijetuarat, duke përfshirë shërbimet e rehabilitimit dhe riintegrimit. Gjatë vitit 2025, 
RrGK trajnoi 103 punëtorë/e socialë/e nga Qendrat për Punë Sociale në bashkëpunim me 



 

 

 

Departamentin për Politika Sociale dhe Familjare dhe Këshillin Profesional për Politika Sociale dhe 
Familjare. Trajnimi u ofrua duke përdorur kurrikulën “Puna me viktimat e dhunës në familje: Menaxhimi i 
rasteve dhe referimi”, me qëllim përmirësimin e reagimit profesional, referimeve të koordinuara dhe 
sigurisë së të mbijetuarave. Pjesëmarrëset/ësit vinin nga komunat në vijim: Prishtinë, Podujevë, Obiliq, 
Gllogoc, Lipjan, Prizren, Rahovec, Suharekë, Malishevë, Dragash, Shtime, Hani i Elezit, Ferizaj, Kaçanik, 
Gjilan, Kamenicë dhe Viti. 

Për më tepër, RrGK kontribuoi në forcimin e reagimeve institucionale ndaj dhunës me bazë gjinore 
brenda sistemit të mbrojtjes sociale. Njëmbëdhjetë punëtorë/e socialë/e nga Qendrat për Punë Sociale 
dhe anëtare/e të stafit të strehimoreve në rajonet e Ferizajt dhe Gjilanit u trajnuan dhe u certifikuan 
përmes dy kurrikulave të specializuara: Puna me viktimat e dhunës në familje: Trajtimi dhe referimi dhe 
Puna me viktimat e dhunës seksuale dhe trafikimit. Ky trajnim rriti kapacitetet e tyre për të ofruar 
mbështetje dhe referime të ndjeshme ndaj gjinisë, duke kontribuar në përmirësimin e cilësisë së 
shërbimeve për të mbijetuarat dhe personat në nevojë për mbrojtje sociale. 

Vazhdimi i ofrimit të rekomandimeve për përmirësimin e ligjeve dhe politikave  

RrGK vazhdoi monitorimin e miratimit të ligjeve dhe politikave që lidhen me adresimin e dhunës me 
bazë gjinore, duke dorëzuar komente të detajuara për tetë prej tyre në vitin 2025, drejt harmonizimit të 
tyre me Konventën e Stambollit, qartësimit të përgjegjësive ligjore për përmirësimin e zbatimit dhe 
adresimit të nevojave të identifikuara përmes monitorimit dhe ekspertizës së RrGK-së: 
 



 

 

 

1) Procedurat Standarde të Veprimit për Trajtimin e Dhunës në Familje, Dhunës ndaj Grave dhe 
Dhunës në Baza Gjinore në Republikën e Kosovës  

2) Korniza Afatmesme e Shpenzimeve përfshiu dhunën me bazë gjinore;  
3) Projekt-Udhëzimi Administrativ për përcaktimin e procedurës për ofrimin e shërbimeve nga fondi 

emergjent për nevojat e viktimave gjatë qëndrimit në polici 
4) Projekt-Udhëzimi Administrativ për linjën telefonike emergjente për viktimat e dhunës në familje, 

dhunës ndaj grave dhe dhunës në baza gjinore 
5) Projekt-Rregullorja për Mekanizmin Koordinues Lokal për Mbrojtje nga Dhuna në Familje, Dhuna 

ndaj Grave dhe Dhuna në Baza Gjinore 
6) Projekt-Udhëzimi Administrativ për Procedurat Standarde të Veprimit (PSV) për trajtimin e 

dhunës në familje, dhunës ndaj grave dhe dhunës në baza gjinore 
7) Projekt-Rregullorja për Standardet Minimale për Shërbime Sociale 
8) Raporti i KE-së për Kosovën 

 
 
 
 
 
 



 

 

 

Fuqizimi ekonomik i grave  
 

Ky program ka si objektiv të përgjithshëm afatgjatë që gratë dhe burrat të kenë mundësi të barabarta 
ekonomike në shtëpi dhe në sferën publike. Përparim është bërë drejt objektivave specifike dhe 
rezultateve të pritshme në vijim për realizimin e këtij qëllimi afatgjatë.  

Përmirësimi i kushteve për pjesëmarrjen e grave në tregun e punës 

Në vitin 2025, shumë pak ligje ose politika u ndanë për konsultim publik ose u miratuan për shkak të 
mungesës së një qeverie dhe parlamenti funksional për pjesën më të madhe të vitit. Kjo nënkuptonte se 
RrGK kishte mundësi të kufizuara për të dhënë kontribut për projektligje dhe politika. Megjithatë, RrGK 
dha kontribut për Raportin e KE-së për Kosovën, i cili adresoi disa nga çështjet që RrGK ngriti lidhur me 
pjesëmarrjen e grave në tregun e punës. RrGK gjithashtu bëri përparim drejt rezultateve në vijim. Në total, 
RrGK ka ndikuar në 10 ligje dhe politika të tilla që nga fillimi i numërimit.  

Rritja e vetëdijes së institucioneve dhe akterëve të tjerë mbi nevojën për harmonizimin e legjislacionit të 
punës me kornizën ligjore të BE-së, ndër përmirësimet e tjera të nevojshme në kornizën ligjore 

Në total, RrGK ka dhënë komente për të paktën 19 ligje dhe politika që lidhen drejtpërdrejt ose 
tërthorazi me fuqizimin ekonomik të grave. Pavarësisht mungesës së një qeverie funksionale, RrGK 
vazhdoi avokimin e saj që Kosova ta harmonizojë kornizën e saj ligjore me acquis të BE-së për barazinë 



 

 

 

gjinore, veçanërisht lidhur me legjislacionin e punës, përmes kontributit të drejtpërdrejtë në Raportin e 
KE-së për Kosovën 2025. 

Institucionet dhe akterët kryesorë janë më të vetëdijshëm për shkallën e diskriminimit me bazë gjinore 
në punë në Kosovë dhe mënyrat për ta trajtuar atë 

RrGK dërgoi dy letra avokuese tek zyrtarët përkatës për të rritur vetëdijen për diskriminimin me 
bazë gjinore në punë, duke e çuar totalin në 127 me kalimin e kohës. 

Përmirësimi i qasjes në drejtësi në rastet e diskriminimit me bazë gjinore në punë dhe shkeljeve të të 
drejtave të grave në punë 

 Gjatë viteve, RrGK në bashkëpunim me OSHC të tjera ka mbështetur të paktën 201 raste që 
përfshijnë shkelje të të drejtave të grave në punë. Megjithatë, në vitin 2025, burimet e kufizuara financiare 
e kufizuan aftësinë tonë për ta ofruar këtë mbështetje. 

Rritja e ndërgjegjësimit për ekonominë informale dhe si ta trajtojmë atë duke përdorur një qasje të 
përgjegjshme gjinore 

RrGK vazhdoi avokimin duke u bazuar në raportin e saj  Nën hije: Analizë gjinore e punës joformale 
duke rritur ndërgjegjësimin për ekonominë informale dhe mënyrën se si ajo mund të trajtohet duke 
përdorur një qasje “pa shkaktuar dëm”. Iniciativat përfshinin takime avokuese me përfaqësues të BE-së, 

https://womensnetwork.org/sq/publications/nen-hije-analiza-gjinore-e-punes-joformale-ne-kosove/


 

 

 

kontribut për Raportin e KE-së për Kosovën 2025, komente për buxhetin dhe fushata në rrjetet sociale, 
duke arritur të paktën 2,200 persona.  

Më shumë zyrtarë janë të vetëdijshëm për nevojën për më shumë çerdhe dhe qendra të kujdesit për 
fëmijët, të moshuarit dhe personat me aftësi të kufizuara, veçanërisht në zonat rurale 

Në vitin 2025, RrGK dhe anëtaret e saj ndërmorën dymbëdhjetë iniciativa për të avokuar për më 
shumë institucione parashkollore dhe qendra të kujdesit për fëmijët, duke e çuar numrin total të 
iniciativave të tilla në së paku 34 deri më sot. Këto përfshinin ngritjen e kësaj çështjeje me përfaqësues të 
BE-së, veçanërisht në lidhje me Raportin e KE-së për Kosovën 2025; pjesëmarrjen dhe dhënien e 
kontributit në konsultimet publike; si dhe dhënien e komenteve për kornizat buxhetore. Kjo çështje u 
trajtuar gjithashtu në raportin Paqja dhe Siguria në Kosovë: Analizë gjinore.  

Rritja e qasjes së grave në trashëgimi dhe pronësi përmes reformave ligjore, ndërgjegjësimit dhe 
ndihmës juridike 

RrGK nuk ndërmori aktivitete lidhur me këtë rezultat të pritshëm në vitin 2025 për shkak të burimeve 
të kufizuara. Megjithatë, në vitet paraprake, RrGK dhe organizatat e saj anëtare kanë informuar 10,204 
gra për të drejtat e tyre dhe kanë mbështetur 335 gra në kërkimin e të drejtave të tyre në trashëgimi dhe 
pronë. 
  

https://womensnetwork.org/sq/publications/paqja-dhe-siguria-ne-kosove-analize-gjinore/


 

 

 

Përmirësimi i vetëdijes së zyrtarëve mbi mënyrat për të përmirësuar kushtet e jetesës së grave rurale 
dhe grave me aftësi të kufizuara 

Në vitin 2025, RrGK rriti vetëdijen e zyrtarëve për mënyrat për të përmirësuar kushtet e jetesës së 
grave rurale dhe grave me aftësi të kufizuara përmes kontributit në Raportin e KE-së për Kosovën 2025 
dhe Kornizën Afatmesme të Shpenzimeve, si dhe përmes komenteve për buxhetin. RrGK gjithashtu punoi 
në një dokument politikash për asistentët personalë për personat me aftësi të kufizuara (që do të 
publikohet në vitin 2026). 

Më shumë zyrtarë të institucioneve ndërkombëtare të financimit janë të informuar për politikat e 
ndjeshme ndaj gjinisë 

Në vitin 2025, RrGK u takua me të paktën 14 përfaqësues të institucioneve ndërkombëtare të 
financimit, duke paraqitur rekomandime të bazuara në dëshmi për mënyrat se si ato mund të kenë politika 
më të përgjegjshme gjinore, duke arritur 57 zyrtarë që nga viti 2022. 

  



 

 

 

Edukimi Gjinor Transformues  

Objektivi i përgjithshëm i këtij programi është përmirësimi i qasjes në arsim cilësor që sfidon normat 
ekzistuese gjinore dhe marrëdhëniet e pushtetit. Përmes këtij programi, RrGK synon të inkurajojë 
kurrikula dhe pedagogji gjinore transformuese, që nënkupton libra dhe mësimdhënie që inkurajojnë 
barazinë midis vajzave dhe djemve, duke përdorur teknika që i përgatisin ata për mundësi të barabarta në 
jetë dhe në sektorë të ndryshëm të punës. Përparim, me mbështetjen e ADA dhe Suedisë, është bërë 
drejt objektivave specifike dhe rezultateve të pritshme në vijim për realizimin e këtij qëllimi afatgjatë.  

 

Përmirësimi i teksteve shkollore dhe mënyrës se si mësuesit mësojnë 
kurrikulën drejt një edukimi feminist dhe transformues - gjinor 

Drejt këtij objektivi specifik, RrGK në bashkëpunim me anëtaret e saj bëri përparim drejt rezultateve 
të pritshme në vijim. 

 
 
 
 
 



 

 

 

Rekomandime ekzistojnë dhe u janë dërguar akterëve relevantë për përmirësimin e mësimdhënies nga 
mësuesit dhe kurrikulës 
Institucionet dhe mësimdhënësit janë më përgjegjës për transformimin e normave gjinore gjatë 
mësimdhënies së edukimit seksual në shkolla 

Duke u mbështetur në rekomandimet e nxjerra nga hulumtimi, RrGK, në bashkëpunim të ngushtë me 
MASHTI-n, nisi trajnime të synuara për mësimdhënësit nga shkollat e përfshira në hulumtim në vitin 2024. 
Kjo iniciativë synonte të rrisë kapacitetet e edukatorëve, duke i fuqizuar ata që të krijojnë mjedise të të 
nxënit gjinor transformues, të cilat kontribuojnë në qëllimin afatgjatë të riformësimit të perspektivave për 
barazinë gjinore. E nisur në vitin 2024, 32 rivëzhgime të tjera u realizuan për të vlerësuar zbatimin e 
qëndrueshëm të praktikave mësimdhënëse të ndjeshme ndaj gjinisë dhe gjithëpërfshirëse. Konkretisht, 
OSHC-ja “Follow Up” realizoi 19 rivëzhgime, Humanus Vita realizoi shtatë, ndërsa Qendra për Edukim 
dhe Zhvillim të Komunitetit (QEZHK) Friends ndërmori gjashtë vëzhgime shtesë. Vëzhgimet synuan të 
vlerësojnë përparimin me kalimin e kohës dhe të informojnë më tej rekomandimet për përmirësimin e 
kurrikulës dhe qasjeve pedagogjike që lidhen me barazinë gjinore dhe edukimin gjithëpërfshirës seksual. 

Pas kësaj, në vitin 2025 u përgatit dhe iu nda MASHTI-t një raport krahasues që shqyrton qasjet, 
ndërhyrjet, sfidat dhe përmirësimet lidhur me mësimdhënien e barazisë gjinore dhe edukimit 
gjithëpërfshirës seksual në arsimin parauniversitar në Kosovë. Megjithatë, për shkak të situatës politike 
dhe mungesës së një qeverie të konstituuar, diskutimet pasuese ende nuk kanë ndodhur. 

Ndikimi i përgjithshëm i këtij trajnimi u pasqyrua në rritjen e vetëdijes dhe përmirësimin e angazhimit 
të mësimdhënësve në edukimin e ndjeshëm dhe të përgjegjshëm gjinor. Rivëzhgimet vunë re një 



 

 

 

përmirësim domethënës, ku të paktën 50% e mësimdhënësve ishin më të sigurt në trajtimin e çështjeve 
që lidhen me gjininë. Disa ende u përballën me sfida për të integruar plotësisht vëmendjen ndaj temave të 
barazisë gjinore. Edukatorët vazhdojnë të kenë vështirësi në diskutimin e temave të barazisë gjinore dhe 
edukimit seksual për shkak të barrierave kulturore dhe mungesës së një kurrikule të strukturuar. Raporti 
krahasues, duke u mbështetur në gjetjet e fazës së parë, konfirmon se qasja ndaj barazisë gjinore dhe 
edukimit seksual në arsimin parauniversitar mbetet e pakoordinuar dhe në masë të madhe varet nga 
iniciativa individuale e mësimdhënësve, në mungesë të një kurrikule të veçantë dhe udhëzimeve të qarta 
institucionale. Ndërsa trajnimet e synuara kontribuan në rritjen e vetëdijes dhe në disa përmirësime të 
besimit të mësimdhënësve për të trajtuar tema të ndjeshme, ndryshimet e vërejtura mbeten të pjesshme, 
të pabarabarta mes shkollave dhe të kufizuara pa mekanizma të strukturuar për mbështetje dhe monitorim 
të vazhdueshëm. Raporti thekson më tej se, pa integrimin formal dhe të përhershëm të edukimit 
gjithëpërfshirës seksual dhe barazisë gjinore në kurrikulën kombëtare, tekstet shkollore dhe programet e 
detyrueshme të trajnimit të mësimdhënësve, përfshirja e këtyre temave do të vazhdojë të jetë e parregullt 
dhe jokonsistente. Gjetjet theksojnë nevojën për të kaluar përtej ndërhyrjeve pilot drejt institucionalizimit 
sistemik të pedagogjisë gjinore transformuese për të siguruar vazhdimësi, standardizim dhe ndikim 
afatgjatë në praktikën në klasë. 

 
 



 

 

 

Më shumë vajza, gra, djem dhe burra të ndërgjegjësuar për normat gjinore dhe feminizmin përmes 
materialeve promovuese të RrGK-së 

Për të rritur ndërgjegjësimin e vajzave, grave, djemve dhe burrave, RrGK promovoi rregullisht punën 
e saj dhe atë të anëtareve të saj në faqen e internetit të RrGK-së, në faqen e Facebook-ut, në X, Instagram 
dhe në buletinin mujor elektronik: Zëri i Grave Kosovare. Në vitin 2025, RrGK pati të paktën 34 paraqitje 
në media, duke e çuar numrin total të paraqitjeve në 2,206 që kur RrGK filloi numërimin. RrGK rriti numrin 
e ndjekësve në Facebook nga 26,936 në vitin 2023 në 27,643 në vitin 2025. Në X, numri i ndjekësve ra 
nga 1,536 në 1,520, gjë që ndoshta tregon përdorim më të ulët të kësaj platforme. Numri i ndjekësve në 
Instagram u rrit nga 3,556 në vitin 2024 në 3,733 në vitin 2025.    



 

 

 

Qëllimi ndërsektorial: Fuqizimi i Lëvizjes Feministe  

Ky objektiv i përgjithshëm ndërsektorial 
synon të forcojë lëvizjen feministe në Kosovë, 
rajon dhe më gjerë, përmes të gjitha 
programeve të RrGK-së. RrGK ka bërë 
përparim drejt këtij objektivi të përgjithshëm: 
RrGK ka një Strategji që udhëzon përpjekjet 
drejt zgjerimit të lëvizjes feministe; anëtaret e 
RrGK-së mbetën aktive përmes aktiviteteve të 
ndryshme, duke përfshirë katër takime të 
anëtarëve të RrGK-së të mbajtura në vitin 
2025; dhe 13 gra dhe burra e mbështetën 
financiarisht RrGK-në në vitin 2025. RrGK 
gjithashtu mbështeti të paktën 35 Mbrojtëse të 
të Drejtave të Grave (MBGs), duke kontribuar 
në Objektivin 5 të Zhvillimit të Qëndrueshëm 
të OKB-së dhe PVGJ III të BE-së. Deri më sot, 
RrGK ka mbështetur më shumë se 5,874 MBG. Përparim është bërë drejt këtij qëllimi afatgjatë në lidhje 
me objektivat specifikë dhe rezultatet e pritshme të mëposhtme. 

Më 26-28 shtator 2025, anëtaret, Bordi dhe stafi i RrGK-së u 
mblodhën në Durrës për të kaluar kohë së bashku, për të 
reflektuar, planifikuar dhe bashkëkrijuar Strategjinë e re të 
RrGK-së. 



 

 

 

Rritja e solidaritetit dhe mirëqenies midis organizatave dhe aktivisteve të 
grave 

RrGK vazhdoi angazhimin e saj në dhjetë partneritete ndëretnike në rajon dhe globalisht: partneritetin 
joformal me organizatat për të integruar perspektivën gjinore në procesin e Anëtarësimit në BE 
(EQUAPRO); Rrjetin e Monitorimit të Buxhetimit të Ndjeshëm Gjinor (RRMBGJ) dhe Rrjetin Evropian 
për Buxhetim Gjinor, të cilët synojnë institucionalizimin e buxhetimit të përgjegjshëm gjinor; koalicionin 
kundër dhunës me bazë gjinore ndaj grave dhe vajzave në Ballkanin Perëndimor, i cili përfshin OGSHC 
nga pesë vende për përmirësimin e shërbimeve të rehabilitimit dhe riintegrimit për të mbijetuarat e dhunës 
me bazë gjinore; Lobin Europian të Grave (si anëtare mbështetëse); rrjetin “Gratë kundër Dhunës në 
Evropë” (WAVE); Asociacionin për të Drejtat e Grave në Zhvillim (AWID); Aleancën për Financimin e 
Lëvizjeve Feministe; dhe koalicionin joformal për Adresimin e Diskriminimit Gjinor në Punësim në 
Ballkanin Perëndimor. RrGK gjithashtu iu bashkua Komitetit për Financimin e Shoqërisë Civile, i cili avokon 
për të ndikuar në Kornizën e ardhshme Financiare Shumëvjeçare të BE-së, si dhe partneritetit 
RESPONDER, i fokusuar në kuptimin dhe adresimin më të mirë të dhunës seksuale të lidhur me konfliktet, 
të kryer nga punëtorët humanitarë, paqeruajtësit dhe “mbrojtës” të tjerë. 

Më shumë gra, burra, vajza dhe djem të përfshirë në lëvizjen feministe 

RrGK ka angazhuar 7,627 të rinj që kur ka filluar të mbajë shënime, dhe 48 vetëm në vitin 2025. Kjo 
përfshinte 18 vullnetare të reja. Kjo u dha të rinjve mundësinë të fitojnë njohuri në organizim, hulumtim, 



 

 

 

avokim, integrimin e perspektivës gjinore në avokimin për të drejtat e njeriut dhe marrëdhënie me 
publikun. Ata gjithashtu mësuan rreth dhunës me bazë gjinore dhe çështjeve të tjera me të cilat përballen 
gratë në Kosovë. Përmes angazhimit të më shumë të rinjve, RrGK synon të forcojë më tej lëvizjen feministe 
në Kosovë. Në total, RrGK ka angazhuar të paktën 424 vullnetarë të ndryshëm nga Kosova dhe jashtë saj 
ndër vite. Në vitin 2025, 24 vullnetarë/e dhe kontribues të ndryshëm, kontribuuan në punën dhe 
programet e RrGK-së me një vlerë monetare të barasvlefshme me të paktën 31,647€.  

Rritja e vetëkujdesit dhe sigurisë së aktivisteve për të drejtat e grave 

Nga stafi i RrGK-së, 12% thanë se ndihen shumë të sigurt në punën e tyre dhe 77% ndihen të sigurt. 
Ndërkohë, 12% ndihen mesatarisht të sigurt. Krahasuar me vitet paraprake, 53% thanë se ndiheshin njësoj, 
ndërsa 18% ndiheshin më të sigurt; 24% ishin të pasigurt dhe 5% ndiheshin më pak të sigurt. Në vitin 2025, 
RrGK vazhdoi të ofrojë psikoterapi për anëtaret e stafit të RrGK-së drejt përmirësimit të mirëqenies së 
tyre. 

Përmirësimi i kapaciteteve të anëtarëve të RrGK, drejt qëndrueshmërisë së tyre 

Gjatë vitit 2025, RrGK forcoi kapacitetet teknike dhe avokuese të organizatave anëtare dhe 
partnerëve që punojnë me komunitete të ndryshme. Punëtoritë u fokusuan në legjislacionin për mbrojtje 
sociale, të drejtat e qytetarëve, mekanizmat e ankesave dhe qasjet praktike për mbështetjen e përfituesve 



 

 

 

në qasjen në shërbime. Sesione të veçanta trajtuan zbatimin e BPGJ-së brenda shërbimeve të mbrojtjes 
sociale.  

RrGK gjithashtu kreu një anketë me të gjitha anëtaret e RrGK-së dhe OGSHC të tjera, duke përdorur 
metodologjinë e AWID-it në “Ku janë paratë për të drejtat e grave?”, mes pyetjeve të tjera. RrGK do t’i 
përdorë gjetjet për të informuar dhe ofruar mbështetje të përshtatur për OGSHC-të, drejt adresimit të 
nevojave të tyre në të ardhmen. 

Rritja e kapaciteteve të stafit të RrGK 

Stafi i RrGK-së mori pjesë në të paktën 11 aktivitete të ndryshme për zhvillimin e kapaciteteve në vitin 
2025 lidhur me dhunën me bazë gjinore, BPGJ-në, menaxhimin e burimeve njerëzore, shëndetin dhe 
sigurinë në punë, financat publike, luftimin e korrupsionit, financimin feminist, raportimin sipas kornizës 
logjike dhe adresimin e lëvizjeve kundër gjinisë, ndër tema të tjera.  

Përmirësimi i klimës së financimit për organizatat për të drejtat e grave 

RrGK bëri disa përparime drejt këtij objektivi specifik afatmesëm, i cili do të matet në fund të 
periudhës aktuale strategjike të RrGK-së, përmes rezultateve të pritshme në vijim.  

 
 



 

 

 

Përmirësimi i zbatimit të Strategjisë për Mobilizimin e Burimeve të RrGK 

RrGK zbatoi afërsisht 67% të Strategjisë së saj për Mobilizimin e Burimeve dhe do të vazhdojë të bëjë 
përpjekje drejt zbatimit të saj. RrGK gjithashtu rriti me sukses Fondin e saj të Qëndrueshmërisë me 
mbështetjen e donatorëve individualë në Shtetet e Bashkuara dhe BE, të cilët dhanë disa kontribute për 
mbështetjen e punës së RrGK-së. Fondi i Qëndrueshmërisë përdoret për të adresuar nevojat urgjente 
dhe emergjente për të cilat fonde të tjera nuk janë të disponueshme, si dhe për të mbrojtur RrGK-në dhe 
aktivistet e RrGK-së në rast të ndryshimeve të papritura në financimin ose klimën e sigurisë. 

Përmirësoni njohuritë dhe mirëkuptimin midis financuesve përkatës në lidhje me llojet e mbështetjes që 
kanë nevojë për OBSH të ndryshme 

Në vitin 2025, RrGK u takua me shtatë financues të ndryshëm në Kosovë, BE dhe në nivele globale 
për të përmirësuar njohuritë dhe mirëkuptimin e tyre në lidhje me llojet e mbështetjes që kanë nevojë 
për OGSHC të ndryshme. RrGK zhvilloi anketa ballë për ballë me 103 OGSHC në Kosovë për të 
vlerësuar nevojat e tyre, veçanërisht në kushtet e shkurtimeve të financimit. Gjetjet e anketës mbështetën 
mobilizimin e burimeve dhe avokimin, dhe RrGK foli me financuesit për mënyrën se si ata mund ta 
zbatojnë buxhetimin e përgjegjshëm gjinor në punën e tyre; për rëndësinë e caktimit të fondeve për 
OGSHC-të, veçanërisht në lidhje me Kornizën e ardhshme Financiare Shumëvjeçare të BE-së; për nevojën 
për të ofruar financim fleksibël dhe mbështetje thelbësore, duke besuar se OGSHC-të i njohin më së miri 
nevojat në komunitetet e tyre, ndërkohë që u mundësohet OGSHC-ve të përshtaten shpejt me sfidat, 



 

 

 

rreziqet dhe zhvillimet politike të paparashikuara; si dhe për nevojën e reduktimit të barrës administrative 
për OSHC-të dhe financuesit, duke mundësuar përdorim më efikas të burimeve dhe më shumë kohë për 
aktivizmin e aktivisteve.   



 

 

 

Qëllimi ndërsektorial: Mbrojtja e mjedisit  

Objektivi i përgjithshëm i këtij programi është të përmirësojë shkallën në të cilën gjinia, duke përfshirë 
nevojat dhe interesat e ndryshme të grave dhe burrave të ndryshëm, reflektohet në politikat mjedisore 
dhe planifikimin urban. RrGK vazhdoi të kontribuojë në përmirësimin e kornizës ligjore duke ofruar 
komente dhe rekomandime për projekt-legjislacionin dhe aktet nënligjore. Një nga rekomandimet e 
RrGK-së u përfshi në Udhëzimin Administrativ për Vlerësimin e Ndikimit në Mjedis. RrGK gjithashtu 
dorëzoi komente të detajuara për Projekt-Ligjin për Mbrojtjen e Natyrës; ligji ende nuk është miratuar, 
prandaj ndikimi i RrGK-së ende nuk mund të vlerësohet.   

RrGK publikoi Analizën e parë Gjinore të Transportit Tokësor në Kosovë,, duke ofruar analizë të 
bazuar në dëshmi për mënyrën se si politikat e transportit, buxheti dhe sjelljet ndikojnë ndryshe te gratë, 
burrat, vajzat dhe djemtë. Raporti shërben si mjet avokues për integrimin e BPGJ-së dhe perspektivës 
gjinore në politikat e transportit dhe klimës. Më pas, si pjesë e avokimit të saj për mobilitet të përgjegjshëm 
gjinor, gjithëpërfshirës dhe të qëndrueshëm, RrGK organizoi një fushatë avokuese gjatë Javës Evropiane 
të Mobilitetit. Përmbajtja në rrjetet sociale u publikua në shqip, serbisht dhe anglisht për të siguruar shtrirje 
të gjerë dhe gjithëpërfshirje. Fushata përfshiu postime lidhur me Parimin “Ndotësi Paguan” dhe transportin 
publik për personat me aftësi të kufizuara.  RrGK gjithashtu zbatoi aktivitete në bashkëpunim me Ministrinë 
e Mjedisit, Planifikimit Hapësinor dhe Infrastrukturës, duke përfshirë informimin për ndotjen dhe 
përdorimin e transportit publik; qasshmërinë e trotuareve dhe gjobat përkatëse; si dhe Ditën Botërore 

https://womensnetwork.org/sq/publications/analize-gjinore-e-transportit-tokesor-ne-kosove-2025/
https://www.facebook.com/watch/?v=765639822926890&rdid=Hg6FA0pLzUtqIlJQ
https://www.facebook.com/watch/?v=2028523877967053&rdid=Xnfrd6ZctrJb34W7
https://www.facebook.com/watch/?v=2028523877967053&rdid=Xnfrd6ZctrJb34W7
https://youtube.com/watch?si=965_P-dNWc9qnL7d&fbclid=IwY2xjawPkDmNleHRuA2FlbQIxMQBicmlkETFpc0ZlT0dxMnVDRzJzdVJtc3J0YwZhcHBfaWQQMjIyMDM5MTc4ODIwMDg5MgABHu27YtctjqRNFbSfcynXOnSwXjH9x6ca4zuuR4XJiGxkzC4U7lUb1RpNCNcF_aem_ZmFrZWR1bW15MTZieXRlcw&v=G1AB8lRcr7A&feature=youtu.be
https://youtube.com/watch?si=965_P-dNWc9qnL7d&fbclid=IwY2xjawPkDmNleHRuA2FlbQIxMQBicmlkETFpc0ZlT0dxMnVDRzJzdVJtc3J0YwZhcHBfaWQQMjIyMDM5MTc4ODIwMDg5MgABHu27YtctjqRNFbSfcynXOnSwXjH9x6ca4zuuR4XJiGxkzC4U7lUb1RpNCNcF_aem_ZmFrZWR1bW15MTZieXRlcw&v=G1AB8lRcr7A&feature=youtu.be
https://www.facebook.com/rrjetiigrave/posts/pfbid0hFCVcWbJLRQZXTrmNSNB8GC5VsubEtYCP8e95aQMq6mN44LixMh4pzgtkwitkSYrl?rdid=yP6U4CBHDSYWI2c2


 

 

 

pa Automjete. Përmes këtyre aktiviteteve, RrGK rriti ndërgjegjësimin e publikut për transportin e 
qëndrueshëm, qasshmërinë, mbrojtjen e mjedisit dhe nevojën për politika të përgjegjshme gjinore.  

Në vitin 2025, si pjesë e RRMBGJ-së, RrGK ofroi grante për SHGMDNJ-në dhe D+ për zbatimin e 
projekteve për BPGJ-në dhe financimin klimatik, duke mbështetur hulumtimin e tyre. Gjetjet e hulumtimit 
të tyre do të publikohen në vitin 2026. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.facebook.com/rrjetiigrave/posts/pfbid0hFCVcWbJLRQZXTrmNSNB8GC5VsubEtYCP8e95aQMq6mN44LixMh4pzgtkwitkSYrl?rdid=yP6U4CBHDSYWI2c2


 

 

 

Raporti financiar i RrGK-së për vitin 2025 

Tabela në vijim përmbledh të ardhurat dhe shpenzimet e RrGK-së në vitin 2025. Të gjitha shifrat janë 
rrumbullakosur në Euro të plota për një paraqitje më të thjeshtë. Bilanci i mbetur do të bartet në vitin 
2026.  
 

Donatori  
(Periudha e zbatimit) 

Titulli i aktivitetit 
Fondet 

nga 2024 

Fondet e 
pranuara 
në 2025 

Të  
hyrat totale  

Shpenzime  Bilanci  

ADA dhe Sida  
(01.03.2021-31.12.2025) 

Avancimi i mëtejmë i të 
drejtave të grave në Kosovë 
II 

57,828 56,395 114,223 114,223 - 

KE dhe Sida 
(01.02.2025-
31.01.2028) 

Avancimi i Mëtejmë i 
Barazisë Gjinore përmes 
Procesit të Anëtarësimit 
në BE 

- 208,986 208,986 88,916 120,070 

Veprimi i Jashtëm i BE-
së  
(24.12.2024-23.06.2025)  

Analizë gjinore për paqen 
dhe sigurinë 

- 19,517 19,517 19,517 - 



 

 

 

Donatori  
(Periudha e zbatimit) 

Titulli i aktivitetit 
Fondet 

nga 2024 

Fondet e 
pranuara 
në 2025 

Të  
hyrat totale  

Shpenzime  Bilanci  

Fondacioni “Kvinna till 
Kvinna” (01.01.2024-
31.12.2026) 

Mbështetje thelbësore për 
RrGK për Strategjinë e 
RrGK 2023 - 2026 

- 57,104 57,104 57,104 - 

FCDO dhe Fondacioni 
“Kvinna till Kvinna” 
(01.04.2024-31.03.2025) 

Mbështetje thelbësore për 
RrGK për Strategjinë e 
RrGK 2023 - 2026 

34,408 - 34,408 34,408 - 

FCDO dhe Fondacioni 
“Kvinna till Kvinna” 
(01.08.2025-31.03.2026) 

Mbështetje thelbësore për 
RrGK për Strategjinë e 
RrGK 2023 - 2026 

- 24,126 24,126 94 24,032 

ADA dhe Sida 
nëpërmjet Qendrës për 
Kërkime dhe 
Politikëbërje 
(01.11.2022-
30.10.2026) 

Forcimi i transparencës 
dhe llogaridhënies për 
barazinë gjinore në 
Ballkanin Perëndimor dhe 
Moldavi (Rrjeti 
Mbikëqyrës i Buxhetit 
Gjinor, Faza II)  

27,864 12,241 40,105 40,105 - 



 

 

 

Donatori  
(Periudha e zbatimit) 

Titulli i aktivitetit 
Fondet 

nga 2024 

Fondet e 
pranuara 
në 2025 

Të  
hyrat totale  

Shpenzime  Bilanci  

ADA nëpërmjet 
Qendrës së Zhvillimit të 
Aleancës Gjinore 
(01.07.2024-
30.06.2027) 

Institucionalizimi i 
shërbimeve cilësore të 
rehabilitimit dhe 
riintegrimit për të 
mbijetuaria e dhunës II 

23,634 92,843 116,476 83,094 33,382 

Fondacioni “Sigrid 
Rausing” (01.06.2022-
30.06.2025) 

Mbështetje thelbësore për 
RrGK për Strategjinë e 
RrGK 

127,594 - 127,594 127,594 - 

Fondacioni “Sigrid 
Rausing” (01.07.2025-
30.06.2026) 

Mbështetje thelbësore për 
RrGK për Strategjinë e 
RrGK 

- 171,866 171,866 22,412 149,454 

Fondi Global për Gratë 
(01.01.2024-
31.12.2026) 

Mbështetje e Përgjithshme 
e Lëvizjes për Barazi 
Gjinore  

11,432 13,081 24,513 7,181 17,332 

Departamenti Amerikan 
i Shtetit nëpërmjet 
Institutit të Menaxhimit 
Lindje-Perëndim 

Forcimi i kapaciteteve dhe 
mekanizmave për 
adresimin e dhunës me 
bazë gjinore 

- 295,521 295,521 223,561 71,960 



 

 

 

Donatori  
(Periudha e zbatimit) 

Titulli i aktivitetit 
Fondet 

nga 2024 

Fondet e 
pranuara 
në 2025 

Të  
hyrat totale  

Shpenzime  Bilanci  

(30.09.2024-
31.03.2027) 

Rrjeti Shqiptar për 
Fuqizimin e Grave 
(02.10.2023-
31.05.2025) 

Zhvillimi i një metodologjie 
për kostimin e shërbimeve 
ekzistuese sociale të 
ofruara nga organizatat e 
grave në lidhje me dhunën 
me bazë gjinore 

3,423 - 3,423 3,423 - 

Altrusa 
Praktika Cathy Frischmann 
për aktivistet e reja gra 

11,415 - 11,415 2,732 8,683 

Donacionet individuale 
për RrGK-në 

Fondi i qëndrueshmërisë 127,723 17,217 144,940 2,576 142,364 

Totali 
  

425,320 968,895 1,394,216 826,939 567,276 

 
  



 

 

 

Shpërndarja e shpenzimeve në vitin 2025 
 

  

Shpenzimet 
Administrative

144,207 
17%

Shpenzimet 
operative

25,376
3%

Shpenzimet 
programatike

537,259 
65%

Grante
120,097 

15%



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

Rreth nesh  

Bordi i Drejtorëve të RrGK-së 

Nermin Mahmuti, Kryetare e Bordit  
Xhejrane Lokaj, Aktiviste për të Drejtat e Grave 
Vjosa Dobruna, Aktiviste për të Drejtat e Grave 
Gjylieta Mushkolaj, Aktiviste për të Drejtat e Grave 
Maria Berishaj, Aktiviste për të Drejtat e Grave 
Belgjyzare Muharremi, Anëtare nderi 

Bordi Këshillëdhënës i RrGK-së  

Behar Selimi, Delina Fico, Lepa Mladjenovic, Marte Prekpalaj, Rachel Wareham 

Anëtaret e stafit të RrGK-së në 2025 

Ekipi Menaxhues  
Igballe (Igo) Rogova, Drejtore Ekzekutive  
Nicole Farnsworth, Zëvendësdrejtore dhe Udhëheqëse Kryesore e Hulumtimeve 

Besa Shehu, Drejtore e Financave dhe Administratës 

Adelina Berisha, Drejtore e Programit për Adresimin e Dhunës me Bazë Gjinore 



 

 

 

Zana Rudi, Drejtore e Programit  
Donjeta Berisha, Menaxhere e Fondit të Grave të Kosovës (deri në qershor 2025) 

  
Programi për Sundimin e Ligjit  
Arbenita Kllokoqi, Zyrtare e Financave 
Drita Sylejmani, Zyrtare e Projektit   
Elirjeta Beka, Zyrtare për Fuqizimin Ekonomik të Grave dhe BPGJ 
Valmira Rashiti, Zyrtare Hulumtuese (deri në tetor 2025)  
Edita Bllaca, Koordinatore për Shëndetin dhe Hulumtuese (deri në shtator 2025)  
Eleta Shala, Koordinatore për Integrim Gjinor (deri në qershor 2025) 

Mirjeta Ademi, Hulumtuese  
Dhurata Alilaj, Asistente Hulumtuese (deri në nëntor 2025) 
Latra Demaci, Asistente Hulumtuese (deri në nëntor 2025) 
Mimoza Svirca, Asistente Hulumtuese (deri në qershor 2025) 
  
Adresimi i dhunës në baza gjinore   
Besarta Breznica, Zyrtare Programi për adresimin e dhunës në baza gjinore 
Laurita Morina, Zyrtare e Projektit 
Melisa Kadolli, Asistente Ligjore/Monitorimi i Gjykatave 
Edita Bllaca, Koordinatore për Shëndetin dhe Hulumtuese (deri në shtator 2025)  



 

 

 

Era Kadriu, Hulumtuese 
Donika Elshani, Hulumtuese 
Luigj Uka, Hulumtues (deri në maj 2025) 
 
Programi për Fuqizimin Ekonomik të Grave  
Elirjeta Beka, Zyrtare për Fuqizimin Ekonomik të Grave dhe BPGJ 
 
Marrëdhënie me Publikun dhe Komunikim  

Ebba Hellman, Zyrtare për Marrëdhënie me Publikun, Hulumtim dhe Vullnetarë  
Fortuna Shkodra Haliti, Zyrtare për Marrëdhënie me Publikun 
Krenare Buzhala, Koordinatore për Marrëdhënie me Publikun (maj 2025)  
Diana Ujkani, Koordinatore e Dizajnit (maj 2025) 
Loreta Suka, Përkthyese/Interpretuese 
Arjeta Murati, Përkthyese 
 

Stafi administrativ 
Mimoza Gojani Grezda, Zyrtare për Financa/Kontabiliste 

Mirjeta Dibrani, Koordinatore për Anëtarësim dhe Administrim   
Jehona Tupalla, Asistente për Mirëmbajtje, Logjistikë dhe Shofere 

 



 

 

 

Vullnetaret/ët  

Adria Major, Asistente Administrative 
Anda Krasniqi, Hulumtuese  
Arthur Cox 
Besmira Basha, Hulumtuese 

Blerona Sojeva, Hulumtuese  
Dhurata Alilaj, Asistente Hulumtuese 
Emine Behluli, Asistente Hulumtuese 
Ebba Hellman, Hulumtuese  
Driane Mustafa, Praktikante Hulumtuese 
Dominique Ogreanu, Hulumtuese 
Egzona Aruqaj, Asistente për Marrëdhënie me 
Publikun  

Hadia Hadia El-Sayed Abd ElFatah, Asistente për 
Hulumtim dhe Marrëdhënie me Publikun  
Liza Qafleshi, Asistente për Hulumtim dhe 
Administratë  
Saneea Abboud, Hulumtuese 
Liridona Shkodra, Hulumtuese 
Lucia Cupato, Asistente për Hulumtim dhe Arkiv  
Melisë Mustafa, Praktikante Hulumtuese 
Mrika Rrustemi, Praktikante Hulumtuese 
Martine Beachboard Robinson, Redaktore 
Puhiza Shemsedini, Hulumtuese 
Ramadan Sokoli, Hulumtues 
Viona Recica, Hulumtuese

Lisa Wolfhugel, Asistente për Hulumtim dhe  
Marrëdhënie me Publikun  
  



 

 

 

Kontributet vetanake për RrGK-në  

Në vitin 2025, 13 anëtare të stafit dhe persona të kontraktuar dhanë kontribute vetanake përmes punës 
së tyre, për të mbështetur punën e RrGK-së. Dëshirojmë të shfrytëzojmë rastin t’u shprehim 
mirënjohjen tone të thellë personave në vazhdim: 
 

Adelina Berisha                                                      Jehona Tupalla 
Besarta Breznica                                                    Katror Media 
Dhurata Alilaj                                                        Mirjeta Dibrani 
Drita Sylejmani                                                      Natyra Agani Destani 
Elirjeta Beka                                                          Nicole Farnsworth 
Era Kadriu                                                             Vigan Behluli 
Igballe Rogova                                                                              
 

Kontributet individuale për RrGK-në  

Në vitin 2025, 13 persona dhanë donacione financiare, për të mbështetur punën e RrGK-së. Ne 
dëshirojmë t’ua njohim punën dhe të shprehim mirënjohjen tonë të thellë për ta.  
 
 



 

 

 

Organizatat Anëtare të RrGK-së 

# Organizata  Adresa Përfaqësuesi/ja 

1 Femra Vizionare e Shekullit XXI Bregdrini, Has, Prizren Marte Prekpalaj 

2 Aksioni për Nënën dhe Fëmijën 
Rr. Perandori Dioklecian, nr. 14, 
Tophane, Prishtinë 

Rina Demiri Spahija 

3 Femrat Aktive të Gjakovës Rr. Sulejman Vokshi, nr. 1, Gjakovë Valbona Doli Rizvanolli 

4 Tradita Shqiptare - Anadrini  Rahovec Servete Kastrati  

5 Artpolis Rr. Shaban Polluzha, p.n., Prishtinë Zana Hoxha  

6 Arti pa Limit (AWL) 
Rr. Hyzri Talla, nr. H5/7, Bregu i 
Diellit, Prishtinë 

Ganimete Sava 
 

7 
Shoqata për Edukim dhe Kujdes 
Familjar 

Rr. Nënë Tereza, nr. 181, Gjakovë  Bahrije Deva 

8 Shoqata Sytë Kërkojnë Dritë Rr. Ali Pashë Tepelena, Suharekë Shqipe Mahmoudvand 

9 
Shoqata e Grave Bletare (SHGB) 
“Okarina e Runikut” 

Fshati Runik, Komuna e Skenderajt Fetije Smakaj 

10 Begatitë e Batllavës Fshati Batllavë, Komuna e Podujevës Magbule Statovci 

11 Gratë afariste Mitrovicë 
Qendra e Kulturës, kati i 5-të, 
Mitrovicë 

Melihat Beshiri 

12 Qendra Komunitare e Minoriteteve Graçanicë Jelena Bulatović 



 

 

 

# Organizata  Adresa Përfaqësuesi/ja 

13 
Qendra për Edukim dhe Zhvillim 
Komunitar - Miq 

Qendra Kulturore, kati i 2-të, 
Mitrovicë 

Valbona Sadiku 

14 Qendra për Barazi dhe Drejtësi Rr. Remzi Ademaj, Prizren Tringa Kasemi 

15 
Qendra për Ndihmë Ligjore dhe 
Zhvillim Rajonal 

Rr. Bardhyl Qaushi, nr. 7, Prishtinë Anton Nrecaj 

16 
Qendra për Mbrojtjen e Grave dhe 
Fëmijëve 

 Zana Asllani 

17 
Qendra për Promovimin e të Drejtave 
të Grave 

Qendra Tregtare, nr. 42, Drenas  Kadire Tahiraj 

18 
Qendra për Mbrojtjen dhe 
Rehabilitimin e Grave dhe Fëmijëve 
“Liria” 

 Nazife Jonuzi  

19 
Qendra për Mbrojtjen e Viktimave dhe 
Parandalimin e Trafikimit me Qenie 
Njerëzore 

 Teuta Abrashi 

20 
Qendra për Mbrojtjen e Gruas dhe 
Fëmijës “Raba Voca” 

 Fidane Hyseni 

21 
Qendra për Mbrojtjen e Gruas dhe 
Fëmijës “Shtëpia Ime” 

 Sevdije Kasumi 
Bunjaku 

22 
Këshilli për Barazi dhe Arsim në 
Shoqëri  

Holger Peterson 315, Prishtinë Afërdita Bekteshi 



 

 

 

# Organizata  Adresa Përfaqësuesi/ja 

23 Shqiponjat e Dardanës 
Rr. Ibrahim Rugova, Kushnicë, 
Graqanica 

Havushe Bunjaku 

24 Dita Prishtinë Afërdita Zeneli 

25 Gruaja Hyjnore Rr. Sadullah Brestovci, Gjilan Igballe Hajdari 

26 Down Syndrome Kosova 
Kroi i Bardhë, nr. 72, Dardania, 
Prishtinë 

Sebahate Beqiri 

27 OJQ Drugëza Rr. Adem Jashari, Skenderaj Hana Zabeli 

28 EcoKosWomen EKW Rr. Hilmi Rakovica, nr. 31, Prishtinë Magbule Hyseni 

29 Kodi arsimor Prishtinë Mimoza Stanovci 

30 Elita - Qendër për Arsim dhe Zhvillim Lipjan Luljeta Krasniqi Murati 

31 Era Fruit Batllavë, Podujevë Xhylie Statovci 

32 Flaka Rr. Skenderbeu, Lipjan Melihate Dedushi 

33 Fondacioni për Arsim dhe Zhvillim 
Bregu i Diellit –Zona Lindore, Ll. 
12.7, Prishtinë 

Vjollca Zeqiri 

34 Glas Žena Parteš Partesh Vesna Dimić 

35 Handikos Mitrovica Mitrovicë Myrvete Hasani 

36 Handikos Suhareka Rr. Skenderbeu, p.n., Suharekë Suzana Gashi 

37 Have Hope- Kam Shpresë Rr. Emin Duraku, Prishtinë Arnisa Osmani 

38 Hendifer Rr. Ramadan Rexhepi, nr. 1, Ferizaj Fazile Bungu 



 

 

 

# Organizata  Adresa Përfaqësuesi/ja 

39 Dëgjo zërin tim 
Shkolla Fillore “Ibrahim Rugova”, 
Obiliq 

Xhevahire Tahiri 
Preniqi 

40 Humanus Vita Prishtinë Doruntina Gashi 

41 Hortensia Mentor Retkoceri, nr. 9b, Prishtinë Selvete Gashi 

42 
Shoqata e Pavarur e Grave “Hareja” - 
Rahovec 

Rr. Bujar Thaqi, Rahovec Adelina Paqarizi 

43 Fondacioni IPKO Prishtinë Abetare Gojani 

44 
Qendra Kosovare për Rehabilitimin e 
të Mbijetuarve të Torturës 

Rr. Hamëz Jashari, 16 b/2, Prishtinë Feride Rushiti                                               

45 
Komiteti i Grave të Verbëra të 
Kosovës 

Bregu i Diellit, Rr. Gazmend Zajmi, 
Ndërtesat e Standard-it, Prishtinë 

Bajramshahe Jetullahu  

46 Qendra Kosovare për Studime Gjinore Nëna Terezë, nr. 18/1, Prishtinë Luljeta Demolli 

46 
Instituti Kosovar i Medias dhe 
Komunikimit 

Rr. B, nr. 210, Prishtinë Kaltrina Ajeti 

47 Iniciativa e Grave të Kosovës Gjakova Leonora Kalludra 

48 Shoqata e Avokatëve NORMA Rr. Afrim Vitija, nr. 3/1, Prishtinë Valbona Salihu 

49 LEUSTINA Fshati Batllavë, Komuna e Podujevës Selvete Statovci 

50 LIRA Prishtinë Valire Buza 

51 Shoqata e Grave “Medica Gjakova” Rr. Fadil Nimani, nr. 34, Gjakovë Mirlinda Sada 

52 Medica Kosova Rr. Luigj Gurakuqi, nr. 39, Gjakovë Veprore Shehu                



 

 

 

# Organizata  Adresa Përfaqësuesi/ja 

53 
Shoqata e Grave të Mitrovicës për të 
Drejtat e Njeriut 

Rr. Isa Boletini, Mitrovicë Vetone Veliu 

54 Moravski Biser Partesh Dragana Petrović 

55 
Rrjeti i Organizatave të Grave Rome, 
Ashkali dhe Egjiptiane të Kosovës 

Rr. UÇK, Banesa nr. 1, Prishtinë  Shpresa Agushi 

56 OJQ Drita e Llapit Podujevë Aferdita Murati 

57 OJQ Garden P. F. Keqekollë, Dabishevc Sadije Dulahu  

58 

Organizata Joqeveritare për 
Kujdesin ndaj Grave të 
Riatdhesuara “Amza” 

Rr. Lidhja e Pejës, Fushë Kosovë Violeta Berisha 

59 OJQ Liderët e së Ardhmes  Dardania, Fushë Kosovë Rina Gashi 

60 OJQ Pojata Prishtinë Sabrije Nimani 

61 OJQ Stina Fshati Reka, Komuna e Kaçanikut  Zarije Malsiu 

62 Dera e Hapur Rr. Tringë Smajli, nr. 72, Prishtinë Belgjyzare Muharremi 

63 Mundësia Rr. Vëllezërit Dragaj, nr. 4, Mitrovicë Hasime Tahiri Hasani 

64 Qendra e Grave Optimiste Rr. Fehmi Agani, nr. 15, Prishtinë Emine Mehmeti 

65 
Organizata për Zhvillim dhe 
Komunikim “URA SOCIALE” (Ura 
Sociale) 

Rr. Dëshmorët e Kombit, nr. 13, 
Vushtrri 

Mergime Jashari 



 

 

 

# Organizata  Adresa Përfaqësuesi/ja 

66 
Organizata për Përfshirje dhe Barazi 
IMPACT 

Rr. Qamil Behrami, Skenderaj Gentiana Zeqiri 

67 
Organizata për Integrim dhe Zhvillim 
Social “Follow Up” 

Prishtinë Agime Osmani 

68 
Organizata për Reforma Lokale - 
EULOC 

Shtëpia e Kulturës “Gursel e Bajram 
Sylejmani”, Viti 

Florim Brahmi 

69 Parajsa Jonë 
Fshati Babush i Muhaxherëve, 
Komuna e Lipjanit 

Sylbije Sahiti 

70 
Partners Kosova Qendra për 
Menaxhimin e Konflikteve 

Dardania, SU 1/2, kati i 3-të, nr. 11, 
Prishtinë 

Shukrije Gashi 

71 Duart e Vyera “Dora” Lipjan Mihane Avdullahu 

72 QSGF-P  Jubilea Kabashi 

73 
Renesansa - Shoqata e grave në 
përkrahje të luftës kundër kancerit të 
gjirit 

Rr. Luigj Gurakuqi, nr. 139/5, Prizren Violeta Pirana 

74 RIKOTTA Rr. Adem Gllavica, nr. 48, Prishtinë Pranvera Bullaku 

75 Dora + Dorës  Ugljare, Fushë Kosovë Gordana Toskic 

76 
Sundimi i Demokracisë në 
Kosovë/ADK 

Fshati Orllan, Komuna e Podujevës Rexhep Zeka 

77 Shtëpia e Sigurt  Erblina Dinarama 



 

 

 

# Organizata  Adresa Përfaqësuesi/ja 

78 She Solutions 
Rr. Xhemajl Mustafa, BB-1, h-5, nr. 
14, Dardani, Prishtinë 

Antigona Baxhaku-
Idrizi 

79 SHGZ Rr. Abedin Rexha p.n., Malishevë 
Tahire Gashi 
 

80 Partneriteti i Ideve Prishtinë Arbon Osmani 

81 
Bashkimi Rinor, E Ardhmja e Ndritur 
“BRAN” 

Rr. Sejdi Sejdiu, p.n., Ferizaj Gyltene Osmani Ilazi 

82 
Organizata e Personave me Distrofi 
Muskulare e Kosovës 

Rr. Zahir Pajaziti, p.n., Prizren Antigona Shestani 

83 
Udruženje Žena - Povratnica “Naš 
Dom” 

Novobërdë Aleksandra Stanković 

84 Shoqata e Grave të Biznesit WBA Mitrovica e Veriut Olivera Milosevic 

85 Valbona 
Fshati Sllovi, Rr. 99 Prilli, nr. 501, 
Komuna e Lipjanit 

Valbona Sopa 

86 Violetë Barilevë, Prishtinë Bedrije Shala Pireva 

87 Vita - Jeta 
Rr. Lidhja e Prizrenit, nr. 132, 
Prishtinë 

Mimoza Ajeti 

88 Shoqata e Grave të Balajt “ELITA” Fshati Balaj, Rr. Mustaf Aliu, Ferizaj Behrije Nuha 

89 Shoqata e Grave Fatjona Fshati Banjë, Komuna e Malishevës Fatime Limaj 

90 Asociacioni i Gruas Feminae WAF Rr. Adem Jashari, nr. 124/8, Prizren Shykran Berisha 



 

 

 

# Organizata  Adresa Përfaqësuesi/ja 

91 Gratë Fermere Rahovec Habibe Haxhimustafa 

92 Aleanca e Grave për Integrim 
Rr. Ilir Ramadani, nr. 3, Medvec, 
Lipjan 

Adelina Qorraj-Emini 

93 Shoqata e Grave “Aureola” Avalla Compund, B/l, nr. 4, Prishtinë Sanije Grajçevci 

94 Qendra e Grave “ATO” Rr. Wesli Clark, p.n., Vushtrri Fikrije Ferizi 

95 Qendra e Grave për Zhvillim Rural Bostanë, Novobërdë Shefkije Mehmeti 

96 
Shoqata e Mirëqenies së Grave 
“Monsig” 

Shtëpia e Kulturës, kati II, Rr. Petar i 
Pave, Kllokot 

Selvije Rexhepi 

97 Qendra e Mirëqenies së Grave  Ardita Ramizi Bala 

98 Ia Vlen të Jetohet Rr. Selman Riza, nr. 11, Gjakovë 
Valbone Kastrati 
 

99 Lëvizja YMCA  Prishtinë Dorina Lluka Davies 

100 
Shoqata Rinore për të Drejtat e 
Njeriut 

Lipjan Bekim Krasniqi 

101 Qendra Rinore - Obiliq Obiliq Zelushe Kelmendi 

102 Ti mundesh YCD Rr. Bajram Bahtiri, Prishtinë Hashim Llumnica 

103 Qendra Gjithëpërfshirëse e Grave  Vesna Stajic 

 



 

 

 

Shtojca 1a. Lista e granteve të përfunduara me sukses në vitin 
2024 

Në vitin 2025, dymbëdhjetë organizata anëtare të RrGK-së përfunduan me sukses iniciativat e tyre. 
Dy grante, të mbështetura nga BE-ja, u fokusuan në forcimin e OSHC-ve në Kosovë dhe adresimin e 
ndikimeve sociale dhe ekonomike të COVID-19 në grupet e cenueshme, veçanërisht gratë dhe vajzat. 
Këto grante vazhduan deri në fund të vitit 2024 dhe u përfunduan në fillim të vitit 2025, me një total prej 
19,998€. Katër iniciativat e mbetura, të financuara nga ADA dhe të bashkëfinancuara nga Sida, u zbatuan 
dhe u përfunduan në vitin 2024, duke marrë një total prej €39,711.98. Më poshtë jepet një përmbledhje 
e këtyre iniciativave. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   



 

 

 

Raundi 19                
Donatori: ADA, bashkëfinancuar nga Sida  
Shuma totale e granteve të dhëna: 39,714.48€ 
Numri i granteve: 4 
  

OSHC Titulli   Shuma Rreth iniciativës  Rezultatet   
Përfitue
sit  

Gratë 
Fermer
e  

Përmirësimi i 
qasjes së 
grave në 
Komunën e 
Rahovecit në 
kujdes 
shëndetësor 
cilësor  

€9,931 

Kjo iniciativë synoi të trajtojë 
pengesat në qasjen në 
shërbimet thelbësore të 
shëndetit riprodhues në 
Komunën e Rahovecit. 
Pavarësisht pranisë së 
Qendrave të Shëndetit në 
shumë zona rurale, ato klinika 
kishin mbetur jofunksionale 
dhe nuk kishin mjekë. Si 
rezultat, gratë dhe vajzat 
detyroheshin të udhëtonin 
për të marrë kujdes mjekësor 
dhe shpesh nuk ishin të 
vetëdijshme për të drejtat e 

Pjesëmarrëset/ësit në zonat 
rurale morën informata për 
parandalimin dhe menaxhimin 
e sëmundjeve malinje dhe 
sëmundjeve kronike jo-
ngjitëse. Ato/ata u inkurajuan 
të avokojnë për të drejtën e 
tyre për kujdes shëndetësor 
cilësor dhe të dokumentojnë 
dhe raportojnë çdo shkelje. 
Përmes diskutimeve ndërmjet 
tyre dhe me ligjëruesen, 
ato/ata shkëmbyen pikëpamje 
për ngritjen e vetëdijes dhe të 
drejtat e pacientëve. Si 

286 gra 
dhe 5 
burra 



 

 

 

tyre në kujdesin shëndetësor. 
Veprimi adresoi këto 
boshllëqe duke rritur 
ndërgjegjësimin, duke 
përmirësuar qasjen dhe duke 
avokuar për shërbimet dhe 
mbështetjen që u nevojiteshin 
këtyre komuniteteve. 

rezultat, shumë gra u ndien 
më të sigurta për të folur dhe 
për të ndërmarrë veprime. 
Shumica dorëzuan deklarata 
me shkrim ku përshkruanin 
shkeljet që kishin përjetuar. 

Ruka 
Ruci  

Së bashku 
për 
shëndetin 
tonë  

9,926 €   

Kjo iniciativë synoi të 
përmirësojë mekanizmin 
institucional për menaxhimin 
e ankesave të pacientëve. Ajo 
synoi të sigurojë që 
institucionet shëndetësore të 
pajisen me Kartela të të 
Drejtave të Pacientëve, kuti 
të ankesave dhe një komision 
funksional për shqyrtimin e 
ankesave. Përveç kësaj, 
iniciativa synoi të rrisë 
ndërgjegjësimin e vajzave dhe 
grave për të drejtat e tyre në 

Projekti kontribuoi në 
forcimin e llogaridhënies 
institucionale dhe rritjen e 
ndërgjegjësimit të komunitetit 
për të drejtat në kujdesin 
shëndetësor. Mekanizmi për 
menaxhimin e ankesave të 
pacientëve u përmirësua 
përmes vendosjes së 
Kartelave të të Drejtave të 
Pacientëve dhe kutive të 
ankesave, si dhe themelimit të 
komisioneve funksionale të 
shqyrtimit që përfshijnë 

225 gra 
dhe 75 
burra 



 

 

 

kujdesin shëndetësor, duke 
përfshirë kur dhe si të 
paraqesin ankesa lidhur me 
shkeljet e të drejtave gjatë 
ofrimit të kujdesit 
shëndetësor. Më tej, ajo synoi 
të rrisë njohuritë për zbulimin 
e hershëm të kancerit të 
qafës së mitrës dhe rëndësinë 
e vaksinimit. Po ashtu, synoi 
të rrisë ndërgjegjësimin tek të 
rinjtë për procedurat e 
rrezikshme, shpeshtësinë e 
infeksioneve seksualisht të 
transmetueshme, rëndësinë e 
përdorimit të kontraceptivëve 
dhe metodat e rekomanduara 
kontraceptive. Për më tepër, 
synoi të informojë gratë e reja 
Rome dhe Ashkali për 
imunizimin e foshnjave. 

përfaqësues të shoqërisë 
civile, duke siguruar përgjigje 
brenda 10 ditëve të punës. 
Gjithsej 121 përfitues/e, 
kryesisht gra dhe vajza, rritën 
njohuritë e tyre për të drejtat 
në kujdesin shëndetësor, 
procedurat e ankesave dhe 
rëndësinë e zbulimit të 
hershëm dhe kontrollit të 
rregullt për kancerin e qafës 
së mitrës. Për më tepër, 138 
pjesëmarrës/e të rinj/a rritën 
ndërgjegjësimin e tyre për 
shëndetin seksual dhe 
riprodhues, duke përfshirë 
parandalimin e infeksioneve 
seksualisht të transmetueshme 
dhe përdorimin e 
kontraceptivëve, ndërsa 25 
nëna nga komunitetet Rome 
dhe Ashkali u informuan për 



 

 

 

imunizimin e foshnjave, 
veçanërisht vaksinimin BCG. 
Projekti gjithashtu forcoi 
llogaridhënien në praktikë, 
pasi katër ankesa të 
dokumentuara lidhur me 
shërbimet shëndetësore u 
trajtuan dhe u zgjidhën brenda 
afatit ligjor. 

Organiz
ata për 
Integrim 
dhe 
Zhvillim 
Social 
“Follow 
Up”   

Analizë e 
kurrikulës 
shkollore 
dhe formave 
edukative 
për pëlqimin 
seksual në 
shkollat e 
mesme  

9,931 €  

Kjo iniciativë synoi të 
zvogëlojë ndikimin e normave 
të dëmshme gjinore në arsim. 
Norma të tilla shpesh 
përforcoheshin nga 
mësimdhënësit të cilët, si 
pjesë e një konteksti 
patriarkal, pa dashje ua 
përcillnin ato nxënësve të 
tyre. Kjo kontribuonte në 
qëndrime që kufizonin 
zhvillimin personal dhe 
akademik të djemve dhe 

Projekti arriti përparim të 
dukshëm në forcimin e 
bashkëpunimit institucional 
dhe përmirësimin e cilësisë së 
mësimdhënies. U hartua një 
plan i detajuar i aktiviteteve në 
përputhje me kërkesat e 
projektit, ndërsa u sigurua 
edhe miratimi zyrtar për 
zbatim nga Drejtoria e Arsimit 
e Komunës së Prishtinës. U 
nënshkruan memorandume 
bashkëpunimi me pesë shkolla 

8 gra 
dhe 10 
burra 



 

 

 

vajzave. Për ta adresuar këtë, 
Follow Up synoi të rrisë 
ndërgjegjësimin dhe të 
promovojë një qasje më 
gjithëpërfshirëse dhe të 
përgjegjshme gjinore në 
arsim, duke i inkurajuar 
nxënësit të vënë në 
pikëpyetje normat dhe të 
bëjnë zgjedhjet e tyre. 

të mesme, duke krijuar një 
bazë të qëndrueshme për 
aktivitetet. Pas kësaj, u 
vëzhguan dhjetë orë të 
edukatës qytetare dhe u 
mblodhën e u analizuan të 
dhëna të konsiderueshme për 
të informuar hartimin e një 
analize të politikave për 
nevojën për edukim seksual 
gjithëpërfshirës. U forcuan 
kapacitetet e tetë 
mësimdhënësve/eve të 
edukatës qytetare për të 
ofruar mësimdhënie më të 
përgjegjshme gjinore. Përveç 
kësaj, një tryezë e 
rrumbullakët nxiti 
bashkëpunimin institucional 
ndërmjet Follow Up, 
Drejtorisë së Arsimit, 
Qendrës për Punë Sociale dhe 



 

 

 

Komunës së Prishtinës, duke 
dëshmuar angazhim efektiv 
drejt përmirësimit të edukimit 
të ndjeshëm gjinor në shkollat 
e mesme. 

Ura 
Sociale  

Punojmë për 
të 
promovuar 
arsim cilësor  

9,926 €   

Kjo iniciativë synoi të 
vlerësojë cilësinë e 
mësimdhënies dhe dinamikat 
gjinore në shkollat e mesme 
në Komunën e Vushtrrisë, 
përmes vëzhgimit të orëve të 
edukatës qytetare, biologjisë 
dhe gjuhës shqipe. Ajo synoi 
të shqyrtojë metodat e 
mësimdhënies, angazhimin e 
nxënësve, qasjet e 
përgjegjshme gjinore dhe 
ndërveprimet ndërmjet 
mësimdhënësve dhe 
nxënësve gjatë mësimit në 
klasë. Ideja ishte të hartohej 
një raport i detajuar me 

Projekti arriti rezultate të 
konsiderueshme në 
përmirësimin e praktikave të 
mësimdhënies dhe 
promovimin e arsimit cilësor 
në Komunën e Vushtrrisë. U 
vendos bashkëpunim me 
Drejtorinë e Arsimit dhe 
shkollat lokale, duke siguruar 
mbështetje institucionale dhe 
duke forcuar partneritetet për 
zbatimin e projektit. U 
vëzhguan pesëmbëdhjetë orë 
mësimore në shkollat e 
mesme për të vlerësuar 
metodologjitë e 
mësimdhënies, angazhimin e 

8 gra 
dhe 13 
burra 



 

 

 

rekomandime për shkollat si 
në nivel lokal ashtu edhe në 
atë qendror. Më tej, iniciativa 
synoi të ofrojë trajnim për 
mësimdhënësit si pjesë e 
procesit të përgjithshëm të 
vlerësimit dhe të organizojë 
një takim avokues me zyrtarë 
të Drejtorisë së Arsimit, 
drejtorë shkollash dhe 
mësimdhënës për të paraqitur 
gjetjet e analizës së politikave 
dhe për të avokuar për 
përmirësime bazuar në të 
dhënat e mbledhura. 

nxënësve dhe integrimin e 
perspektivës gjinore në klasë. 
Bazuar në të dhënat e 
mbledhura, u përgatit një 
raport gjithëpërfshirës, duke 
ofruar rekomandime konkrete 
për përmirësimin e politikave 
dhe praktikave arsimore. 
Mësimdhënësve/eve iu ofrua 
një punëtori për barazinë 
gjinore, duke ua rritur 
kapacitetet për të zbatuar 
metoda të përgjegjshme 
gjinore dhe për të adresuar 
stereotipet në mësimdhënie. 
Një takim avokues me zyrtarë 
të arsimit, drejtorë shkollash 
dhe mësimdhënës mbështeti 
më tej dialogun dhe 
përkushtimin drejt 
përmirësimit të politikave 
arsimore dhe qasjeve të 



 

 

 

mësimdhënies si në nivel lokal 
ashtu edhe në atë qendror. 
Në përgjithësi, këto përpjekje 
kontribuuan në forcimin e 
kapaciteteve arsimore dhe 
avancimin e barazisë gjinore 
në arsim në Vushtrri. 

  
Dy anëtare përfunduan me sukses iniciativat drejt buxhetimit të përgjegjshëm gjinor në 
qëndrueshmërinë ndaj krizave, të mbështetura nga ADA dhe të bashkëfinancuara nga Sida, me një total 
prej €15,998. 
  

OSHC Titulli  Shuma Rreth iniciativës  Rezultati 
Përfitue
sit  

EcoKos 
Women 

Vendosja 
e grave 
në 
qendër të 
zgjidhjeve 
për 
ndryshim

7,998   

Kjo iniciativë synoi të 
përmirësojë cilësinë e jetës së 
grave fermere dhe të familjeve 
të tyre duke u fokusuar në 
praktika të sigurta dhe 
inovacione, siç janë parimet e 
ekonomisë qarkore. Përveç 
kësaj, ajo synoi të mbështesë 

EcoKos Women publikoi raportin 
“Forcimi i bujqësisë së 
qëndrueshme: Perspektiva gjinore 
në ekonominë qarkore”, duke 
ofruar rekomandime konkrete për 
integrimin e perspektivës gjinore në 
politikat e ekonomisë qarkore në 
Kosovë. Për më tepër, ajo përgatiti 

  
29   
(26 gra 
dhe 3 
burra)  



 

 

 

OSHC Titulli  Shuma Rreth iniciativës  Rezultati 
Përfitue
sit  

et 
klimatike 

Ministrinë e Mjedisit në hartimin 
e politikave dhe masave 
qeveritare për të adresuar 
çështjet mjedisore dhe për të 
siguruar barazi gjinore, duke 
formësuar politika dhe 
legjislacion që mbështesin 
qëndrueshmërinë mjedisore 
dhe barazinë gjinore në nivelet 
politike dhe shoqërore.  

dhe shpërndau 10 infografika lidhur 
me buxhetimin e përgjegjshëm 
gjinor, duke rritur ndërgjegjësimin 
dhe kuptimin për integrimin e 
perspektivës gjinore në politikat 
buxhetore. 

Shoqat
a e 
Grave 
të 
Mitrovi
cës për 
të 
Drejtat 
e 
Njeriut 

Buxheti
mi gjinor 
si mjet 
transfor
mues 
për 
institucio
net 
komunal
e 

8,000  

Kjo iniciativë synoi të rrisë 
pjesëmarrjen e grave në 
dëgjimet publike të organizuara 
nga Komuna e Mitrovicës, për 
të mbledhur rekomandime për 
buxhetin vjetor. Ajo gjithashtu 
synoi të gjenerojë rekomandime 
nga takimet avokuese me gra 
dhe sesionet me drejtorë, duke 
siguruar që këto rekomandime 

SHGMDNJ publikoi raportin 
“Buxhetimi gjinor si mjet 
transformues i buxhetit për 
institucionet komunale”, duke 
përmbledhur takimet e mbajtura 
me drejtorët kryesorë komunalë 
dhe gjashtë konsultime publike në 
Mitrovicën e Jugut. 
Pjesëmarrëset/ësit mësuan për 
buxhetimin e përgjegjshëm gjinor 

  
  
353   
(297 
gra dhe 
56 
burra) 



 

 

 

OSHC Titulli  Shuma Rreth iniciativës  Rezultati 
Përfitue
sit  

(SHGM
DNJ) 

të merren parasysh nga 
Drejtoria e Financave. Përveç 
kësaj, ajo synoi të përmirësojë 
performancën dhe 
transparencën e drejtorive 
komunale të Mitrovicës në 
zbatimin e buxhetimit të 
përgjegjshëm gjinor, duke 
siguruar llogaridhënie më të 
madhe ndaj qytetarëve. 

dhe dhanë rekomandime konkrete 
për buxhetin. Këto rekomandime u 
dorëzuan zyrtarisht në 
departamentet përkatëse 
komunale dhe u diskutuan gjatë 
konsultimeve publike vjetore për 
buxhetin, duke siguruar kontributin 
e komunitetit dhe buxhetim të 
përgjegjshëm gjinor në nivel 
komunal.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 

 

 

Raundi 18/2 
Donatori: The Sigrid Rausing Trust (SRT) 
Shuma totale e granteve të dhëna: 44,999.99€                  
Numri i granteve: 3 
  

OSHC 
Titulli   

Shuma  Rreth iniciativës   
Rezultatet 
 

Përfitue
sit 

Medica 
Kosova  

Mbësht
etje 
thelbës
ore  

€15,0
00  

Kjo iniciativë synoi të ofrojë fuqizim 
psikosocial dhe ligjor për të 
mbijetuarat e dhunës seksuale gjatë 
luftës, duke u mundësuar atyre të 
kërkojnë njohje ligjore dhe 
kompensim, ashtu siç garantohet 
nga legjislacioni ekzistues. Një 
komponent kyç i iniciativës ishte 
këshillimi psikosocial, si individual 
ashtu edhe në grup, për të forcuar 
qëndrueshmërinë e të mbijetuarave 
dhe për t’i mbështetur ato përgjatë 
procesit kompleks të njohjes 
ligjore. Kjo u plotësua me këshillim 
ligjor, i cili ofroi udhëzim për 

Projekti kontribuoi në forcimin 
e sundimit të ligjit përmes 
zbatimit të legjislacionit që njeh 
statusin dhe të drejtat e të 
mbijetuarave të dhunës 
seksuale gjatë luftës. Përmes 
sesioneve të këshillimit dhe 
ndërgjegjësimit për procedurat 
e verifikimit, projekti fuqizoi 23 
gra dhe 4 burra të mbijetuar 
që të aplikojnë për njohjen e 
statusit të tyre ose të 
riiniciojnë kërkesat përmes 
proceseve gjyqësore. Duke 
vepruar kështu, projekti 

66 gra 
dhe 4 
burra 



 

 

 

procedurat e aplikimit dhe 
përgatitjen për procedurat ligjore. 
Përtej mbështetjes së 
drejtpërdrejtë për të mbijetuarat, 
projekti synoi gjithashtu të krijojë 
një mjedis të sigurt dhe mbështetës 
për to gjatë qasjes në shërbime 
shëndetësore, sociale dhe ligjore, 
përmes trajnimeve të specializuara 
për profesionistët e shëndetësisë 
dhe mbështetjes për zhvillimin 
organizativ, drejt qasjeve të 
qëndrueshme dhe etike në ofrimin 
e shërbimeve. Përmes këtyre 
masave gjithëpërfshirëse, iniciativa 
u përpoq të krijojë ndryshim të 
qëndrueshëm në jetën e të 
mbijetuarave, duke nxitur si 
fuqizimin individual ashtu edhe 
përmirësimet sistemore në qasjen 
e tyre në drejtësi dhe mbështetje. 

avancoi barazinë gjinore duke 
mbështetur zbatimin efektiv të 
legjislacionit që promovon të 
drejta dhe mundësi të 
barabarta për gratë. Ai 
gjithashtu kontribuoi në 
fuqizimin socio-ekonomik të të 
mbijetuarave, veçanërisht 
grave të margjinalizuara që 
përfitojnë nga një pension i 
përjetshëm prej 230 EUR, 
duke u mundësuar investime të 
vogla në fermat e tyre ose 
ekonomitë familjare dhe duke 
mbështetur qëndrueshmërinë 
e tyre personale. 
Për më tepër, projekti ofroi 
trajnim për profesionistët e 
shëndetësisë dhe studentët e 
mjekësisë dhe infermierisë në 
Gjakovë. Forcimi i 
kapaciteteve të tyre për të 



 

 

 

njohur efektet e traumës tek të 
mbijetuarat e dhunës nxiti një 
qasje profesionale më të 
ndjeshme dhe më empatike, 
duke kontribuar gjithashtu në 
sfidimin gradual të stereotipeve 
të dëmshme gjinore dhe 
promovimin e një reagimi më 
mbështetës shoqëror ndaj 
grave dhe burrave që kanë 
përjetuar dhunë seksuale gjatë 
dhe pas luftës. 

Shoqata 
e 
Avokatë
ve 
NORM

A   

Mbësht
etje 
thelbës
ore  

€15,0
00  

Kjo iniciativë synoi të sigurojë që 
më shumë gra, burra, vajza dhe 
djem, pavarësisht përkatësisë 
etnike, moshës, aftësive, nivelit të 
arsimimit, bindjeve politike apo 
fetare, ose orientimit seksual, të 
informohen më mirë për sistemin e 
drejtësisë. Në përputhje me 
dispozitat e Ligjit për Ndihmë 
Juridike Falas, iniciativa synoi të 

Projekti kontribuoi në 
avancimin e barazisë gjinore 
përmes sundimit të ligjit duke 
adresuar disa fusha kyçe, duke 
përfshirë luftimin e dhunës me 
bazë gjinore, transformimin e 
normave gjinore përmes 
edukimit dhe rritjen e 
ndërgjegjësimit për të drejtat 
në trashëgimi dhe pronë në 

202 
përfitue
s/e  



 

 

 

rrisë ndërgjegjësimin për të drejtat 
dhe mekanizmat në dispozicion për 
qasje në ndihmë juridike falas. Kjo 
përfshin publikimin e materialeve 
informuese online përmes rrjeteve 
sociale, duke ofruar informacion 
thelbësor për kornizën ligjore dhe 
mekanizmat mbrojtës kundër 
dhunës me bazë gjinore, duke 
përmirësuar kështu ndërgjegjësimin 
dhe kuptimin e publikut për këto 
çështje kritike. 
Përveç kësaj, granti u fokusua në 
edukimin e individëve dhe familjeve 
për të drejtat e grave në trashëgimi 
dhe pronësi. Duke adresuar 
barazinë gjinore në të drejtat 
pronësore, iniciativa kontribuoi në 
fuqizimin ekonomik të grave, duke 
u mundësuar atyre të ushtrojnë të 
drejtat e tyre ligjore dhe të 

përputhje me Projekt-Kodin 
Civil të Kosovës. Përmes 
aktiviteteve të tij, projekti 
forcoi avokimin për një jetë pa 
dhunë me bazë gjinore dhe 
promovoi kuptim më të madh 
të të drejtave ligjore tek gratë 
dhe grupet e margjinalizuara. 
Ai përmirësoi qasjen e tyre në 
drejtësi, pronë dhe të drejta 
trashëgimore, duke 
mbështetur kështu pjesëmarrje 
më të barabartë në jetën 
shoqërore dhe ekonomike. Në 
përgjithësi, projekti nxiti një 
mjedis më gjithëpërfshirës dhe 
të bazuar në të drejta për të 
gjithë qytetarët, pavarësisht 
gjinisë, moshës, orientimit 
seksual apo statusit shoqëror. 
 



 

 

 

forcojnë pozitën e tyre shoqërore 
dhe financiare. 

  
Sundimi 
i 
Demokr
acisë në 
Kosovë  

Mbësht
etje 
thelbës
ore  

14,99
9 €  

Kjo iniciativë synoi të analizojë 
buxhetin komunal të miratuar për 
vitin 2024 në tri komuna: Podujevë, 
Shtime dhe Dragash. Ajo synoi të 
vlerësojë përputhshmërinë e 
buxheteve komunale me parimet e 
buxhetimit të përgjegjshëm gjinor, 
të vlerësojë kontributin e tyre në 
barazinë gjinore dhe të propozojë 
përshtatjet e nevojshme për të 
promovuar ndarje më të barabartë 
të burimeve. 
Ajo gjithashtu synoi të lehtësojë 
diskutimet me gratë ndërmarrëse 
në Podujevë, drejt themelimit të 
Forumit të Biznesit të Grave si një 
platformë për fuqizimin e grave në 
biznes, forcimin e bashkëpunimit të 
tyre me autoritetet lokale dhe 
donatorët potencialë, si dhe 

Themelimi i Forumit të Grave 
për Zhvillim (FGZH) dhe 
hartimi i planit të tij programor 
u fokusuan në objektiva 
afatgjatë si përmirësimi i 
shkëmbimit të informatave dhe 
koordinimit midis grave, 
përmirësimi i bashkëpunimit 
me institucionet dhe 
donatorët, ngritja e 
kapaciteteve për fuqizimin 
ekonomik të grave dhe 
promovimi i grave në zhvillim. 
Një rezultat i prekshëm gjatë 
këtij projekti ishte avokimi i 
Forumit pranë Komunës së 
Podujevës, duke kërkuar një 
hapësirë të dedikuar tregu për 
t’u mundësuar grave 
ndërmarrëse dhe prodhuese të 

66 gra 
dhe 12 
burra 



 

 

 

avokimin për interesat e tyre 
ekonomike. Po ashtu, synoi të 
zbatojë një fushatë avokuese për të 
kërkuar ndarjen e një tregu të 
përbashkët të dedikuar për gratë 
ndërmarrëse në Podujevë, me 
objektivin e fuqizimit të zërit të tyre 
dhe përmirësimit të mundësive të 
tyre ekonomike. 
Përveç kësaj, iniciativa synoi të 
mbështesë gratë e angazhuara në 
aktivitete ekonomike duke ofruar 
asistencë profesionale për krijimin 
ose ridizajnimin e logove të 
bizneseve për ato që nuk kishin 
brendim të duhur. 

ekspozojnë produktet e tyre. 
Që atëherë, Forumi është 
konsoliduar, duke mbajtur një 
takim hyrës ndërgjegjësues me 
pjesëmarrjen e mbi 50 grave, 
duke shënuar fillimin e 
veprimeve të tij konkrete në 
mbështetje të grave. Një tjetër 
ndikim pozitiv ishte ofrimi i 
shërbimeve për dizajnimin e 
logove për gratë e angazhuara 
në aktivitete ekonomike, gjë që 
rriti dukshmërinë e punës së 
tyre dhe kontribuoi në 
fuqizimin e tyre ekonomik. 

 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

Raundi 20 
Donatori: Fondacioni Sigrid Rausing (SRT) 
Shuma totale e granteve të dhëna: 49,811€         
Numri i granteve: 5 
  

OSHC  Titulli   Shuma  Rreth iniciativës  Rezultatet Përfituesit 

She 
Solution

s    

Mbës
htetje 
thelb
ësore  

10,000 
€ 

Kjo iniciativë synoi të 
fuqizojë, mbështesë dhe 
promovojë gratë në pozita 
vendimmarrëse. Ajo synoi 
të promovojë punën dhe 
misionin e aktivisteve për 
barazi gjinore nga shoqëria 
civile, institucionet dhe bota 
e artit, duke rritur 
ndërgjegjësimin për iniciativa 
të ndryshme që promovojnë 
barazinë gjinore, drejt 
mundësive të barabarta dhe 
të drejtave të njeriut.  

Përmes një serie podkastesh me 
rrëfime dhe rrugëtime të grave dhe 
burrave të përfshirë në iniciativa 
individuale dhe kolektive, projekti 
kontribuoi në avancimin e barazisë 
gjinore dhe të drejtave të njeriut. 
Podkastet festuan të arriturat në 
këto fusha, duke ofruar 
njëkohësisht një hapësirë të hapur 
për diskutim të sinqertë që mund 
të arrinte audienca të gjera dhe të 
rezononte ndër breza. Duke ndarë 
përvoja personale, seria vuri në 
pah rrugë të ndryshme drejt 
suksesit, sfidat e përjetuara dhe 
pengesat e vazhdueshme në 

8 gra dhe 2 
burra 



 

 

 

ndjekjen e të drejtave universale të 
njeriut. Kjo qasje mbështeti 
ndërgjegjësimin dhe i dha 
platformë rrëfimeve individuale që 
forcuan këto qëllime më të gjera. 

Arti pa 

Limit   

Mbës
htetje 
thelb
ësore  

9,840 
€  

Kjo iniciativë synoi të ofrojë 
mundësi për personat me 
aftësi të kufizuara që të 
marrin pjesë në aktivitete 
artistike dhe kulturore, si 
dhe të organizojë “Festivalin 
Ndërkombëtar të Filmit Art 
Without Limit”, me filma 
dhe aktivitete të dedikuara 
për personat me aftësi të 
kufizuara, duke trajtuar 
tema të përfshirjes, sfidave 

dhe fuqizimit.   

Projekti kontribuoi në 
transformimin e normave gjinore 
përmes edukimit në disa mënyra. 
Përdorimi i artit dhe filmit si mjete 
edukative ofroi mesazhe të 
fuqishme, duke trajtuar mënyrën se 
si gratë mund të sfidojnë dhe 
ndryshojnë perceptimet 
tradicionale gjinore. Rolet pozitive 
u përforcuan përmes shembujve 
frymëzues, pasi gra të suksesshme 
nga fusha të ndryshme ndanë 
përvojat e tyre në tejkalimin e 
barrierave gjinore, duke shërbyer si 
modele për brezat më të rinj. 
Dialogët e hapur publikë inkurajuan 
edukimin joformal, duke ofruar 

400 
përfitues/e 



 

 

 

mundësi për të mësuar dhe 
reflektuar për barazinë gjinore dhe 
përfshirjen shoqërore jashtë 
kurrikulave formale, duke përdorur 
përvoja jetësore reale dhe shprehje 
artistike. Kjo qasje forcoi vizionin e 
një shoqërie të ndjeshme ndaj 
çështjeve gjinore, ku edukimi 
përmes artit ndihmon në 
ndryshimin e qëndrimeve dhe 
normave që e përjetësojnë 
pabarazinë. 

Komitet
i i 
Grave 
të 
Verbëra 
të 
Kosovë
s  

Mbës
htetje 
thelb
ësore  

9,996 
€ 

Kjo iniciativë synoi të rrisë 
ndërgjegjësimin për dhunën 
me bazë gjinore ndaj grave 
dhe vajzave të verbra 
përmes sesioneve edukative 
dhe trajnimeve në katër 
rajone të Kosovës. Përmes 
zhvillimit dhe shpërndarjes 
së materialeve edukative të 
qasshme — përfshirë 

Projekti pati ndikim të rëndësishëm 
tek përfitueset e synuara, gratë dhe 
vajzat e verbra, duke i pajisur ato 
me njohuri më të thelluara për 
dhunën me bazë gjinore dhe 
mënyrat për ta identifikuar dhe 
adresuar atë. Trajnimi ndikoi në 
disa fusha kyçe; ai rriti 
ndërgjegjësimin dhe kuptimin, duke 
u mundësuar pjesëmarrëseve të 

76 
përfitues/e 



 

 

 

përmbajtje audio-vizuale, 
ligjërata dhe broshura 
informuese — ajo synoi të 
sfidojë perceptimet 
ekzistuese dhe normat 
gjinore. Përpjekjet synuan t’i 
fuqizojnë komunitetet me 
njohuri për të drejtat e 
grave dhe vajzave të verbra 
dhe rëndësinë e barazisë 
gjinore, duke nxitur një 
shoqëri më gjithëpërfshirëse 
dhe më të informuar.  

njohin më mirë llojet dhe shkaqet e 
dhunës, si dhe mbrojtjen ligjore që 
u ofrohet. Shkathtësitë praktike u 
forcuan përmes diskutimeve dhe 
sesioneve për menaxhimin e stresit 
dhe traumës, duke i ndihmuar 
përfitueset të përballen me situata 
të vështira dhe të mbrojnë veten. 
Mirëqenia mendore gjithashtu u 
përmirësua përmes diskutimeve në 
grup dhe sesioneve të këshillimit. 
Projekti fuqizoi më tej gratë e 
verbra që të ndërmarrin hapa 
proaktivë, të kërkojnë mbështetje 
institucionale dhe të mbrojnë në 
mënyrë aktive të drejtat e tyre. Në 
përgjithësi, projekti kontribuoi në 
përmirësimin e cilësisë së jetës së 
përfituesve dhe në krijimin e një 
mjedisi më gjithëpërfshirës dhe 
mbështetës për gratë e verbra në 
komunitet. 



 

 

 

Qendra 
për 
Promov
imin e 
të 
Drejtav
e të 
Grave 
(QPTD
G) 

Mbës
htetje 
thelb
ësore  

9,975 
€ 

Kjo iniciativë synoi të 
mbështesë gratë e 
mbijetuara të dhunës 
seksuale gjatë luftës në 
Kosovë duke u ofruar atyre 
mundësi për rehabilitim 
përmes krijimit të punimeve 
artizanale. Qëllimi i këtij 
procesi nuk ishte vetëm 
përmirësimi i mirëqenies 
psikosociale të të 
mbijetuarave, por edhe 
ndihma në integrimin e tyre 
shoqëror; shitja e 
produkteve të tyre ofroi një 
rrugë drejt fuqizimit 
ekonomik dhe përmirësimit 
të pozitës së tyre 
shoqërore.  

Projekti kontribuoi në fuqizimin 
ekonomik të grave pjesëmarrëse 
duke forcuar shkathtësitë e tyre 
profesionale në punimet artizanale 
dhe pikturë. Përmes trajnimeve 
intensive, gratë fituan shkathtësi të 
specializuara në filigran dhe teknika 
të pikturës, duke u mundësuar të 
zhvillojnë produkte artizanale me 
potencial tregu. Teknikat e 
avancuara të mësuara gjatë 
sesioneve krijuan bazë për aktivitet 
ekonomik të qëndrueshëm dhe 
mundësi të ardhshme për 
vetëpunësim. 
Punimet e realizuara u ekspozuan 
në QPTDG, duke rritur 
dukshmërinë për një audiencë më 
të gjerë. Këto ekspozita jo vetëm 
që promovuan mjeshtërinë e 
pjesëmarrëseve, por krijuan edhe 
mundësi për shitje të 

22 gra 



 

 

 

drejtpërdrejta. Si rezultat, 
pjesëmarrëset arritën të gjenerojnë 
të ardhura nga produktet e tyre, 
duke mbështetur më tej pavarësinë 
e tyre ekonomike. 

Qendra 
Gjithëp
ërfshirë
se e 
Grave  

Mbës
htetje 
thelb
ësore  

10,000 
€ 

Kjo iniciativë synoi të 
zhvillojë kapacitetet e grave 
në politikë për të avokuar 
për prioritetet e grave, duke 
përmirësuar njëkohësisht 
shërbimet sociale për 
viktimat e dhunës në familje. 
Ajo synoi të rrisë 
ndërgjegjësimin për 
rishikimin e vazhdueshëm të 
ligjeve të Kosovës, si dhe 
planeve të reja të veprimit 
dhe strategjive, duke 
theksuar nevojën për një 
reagim të koordinuar 
institucional ndaj dhunës. 
Ajo synoi të avancojë 

Projekti arriti rezultate të 
rëndësishme në tri fusha kyçe: 
pjesëmarrja politike, mbrojtja nga 
dhuna me bazë gjinore dhe fuqizimi 
ekonomik i grave. Ai kontribuoi në 
rritjen e dukshmërisë dhe 
kapaciteteve të grave në politikë, 
duke mbështetur angazhimin e tyre 
në proceset vendimmarrëse në 
përputhje me Ligjin për Barazi 
Gjinore dhe Rezolutën 1325 të 
Këshillit të Sigurimit të OKB-së. 
Projekti forcoi reagimet 
institucionale ndaj dhunës me bazë 
gjinore duke përmirësuar 
ndërgjegjësimin për kornizën 
ligjore, duke rritur llogaridhënien 

166 
përfitues/e 



 

 

 

avokimin për të drejtat e 
grave dhe të sigurojë një 
qasje më efektive dhe më të 
informuar për adresimin e 
dhunës në shoqëri.  

ndër institucionet përgjegjëse, duke 
shtuar njohuritë e publikut për 
mekanizmat e raportimit dhe duke 
mbështetur cilësinë e shërbimeve 
të ofruara nga strehimoret dhe 
organizatat që punojnë me të 
mbijetuarat.  

  

 
RrGK mbështeti dy organizata për të zbatuar iniciativat e tyre që janë ende në vazhdim drejt buxhetimit 
të përgjegjshëm gjinor në financimin klimatik, të mbështetura nga ADA, të bashkëfinancuara nga Sida, 
me gjithsej: €16,000.  
 

OSHC  Titulli  Shuma Rreth iniciativës  

Shoqata e 
Grave të 
Mitrovicës 
për të 
Drejtat e 
Njeriut    

Politika mjedisore 
dhe gjinore për 
adresimin e 
ndryshimeve 
klimatike në 
Komunën e 

8,000  

Iniciativa synon të rrisë transparencën e institucioneve komunale në 
Mitrovicën e Jugut në zbatimin e buxhetimit të përgjegjshëm gjinor, në 
përputhje me Ligjin për Barazi Gjinore dhe qarkoren buxhetore.  
Objektivat e saj specifike përfshijnë rritjen e pjesëmarrjes së grave në 
dëgjimet publike të komunës për të kontribuar me rekomandime për 
qarkoren vjetore buxhetore dhe forcimin e llogaridhënies së qeverisjes 
komunale në përmbushjen e zotimeve të saj për barazi gjinore. 



 

 

 

Mitrovicës së 
Jugut  

Demokraci
a Plus  

Rritja e 
qëndrueshmëris
ë klimatike ndër 
gratë fermere në 
Podujevë dhe 
Rahovec  

8,000  

Iniciativa synon të rrisë pjesëmarrjen e qytetarëve dhe komunitetit, 
veçanërisht të grave dhe të rinjve, në proceset publike të 
vendimmarrjes, duke nxitur njëkohësisht reagim më të madh nga 
institucionet qendrore dhe lokale qeveritare për të ofruar zgjidhje të 
qëndrueshme zhvillimore. Kjo përfshin forcimin e mbikëqyrjes qytetare, 
monitorimit, transparencës dhe mekanizmave të llogaridhënies në 
buxhetimin me pjesëmarrje, shpenzimet publike, sundimin e ligjit dhe 
përpjekjet kundër korrupsionit. 
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www.womensnetwork.org  
info@womensnetwork.org 
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